



## संक्षिप्त

**अरविंद केजरीवालांच्या अडचणीत वाढ: १४ दिवसांची कोठडी वाढवण्यासाठी ईडीच्या न्यायालयात अर्ज**  
**■ नवी दिल्ली:** वृत्तसंस्था कथित मद्य धोरण घोट्याप्रकरणी दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांच्यावर ईडीने १४ मार्च रोजी अटकेची कारवाई केली होती. त्यानंतर सर्वोच्च न्यायालयाने केजरीवाल यांना दिलासा देत १ जूनपर्यंत अंतरिम जामीन



मंजूर केला होता. त्यामुळे केजरीवाल तिहार तुरुंगवातून बाहेर आले होते. मात्र, २ जून रोजी अरविंद केजरीवाल यांना पुन्हा आत्मसमर्पण करावे लागणार आहे. असे असतानाच आता ईडीने न्यायालयात अर्ज दाखल करत केजरीवाल यांच्या न्यायालयीन कोठडीत १४ दिवसांची वाढ करण्याची मागणी केली आहे. त्यामुळे केजरीवाल यांच्या अडचणी आणखी वाढण्याची शक्यता आहे. कथित मद्य धोरण घोट्याप्रकरणात आम आदमी पक्षाचे नेते आणि अरविंद केजरीवाल यांच्या अडचणी कमी होताना दिसत नाहीत.

**मनोज जरांगेंचा सरकारला इशारा, 'आमच्या लाखो पोरांवर गुन्हे दाखल करा किंवा आमच्या आया बहिणींवर हल्ले...'**

**■ जालना: माधव अलवा**  
 मराठा आरक्षणचा प्रश्न कायम आहे, आम्ही जागरूक आहोत. माझी महाराष्ट्रातल्या बांधवांना विनंती आहे की तुम्ही १०० टक्के मतदान करा, असं मनोज जरांगेंनी म्हटलं आहे. तसेच मनोज जरांगेंनी ४ जूनसंदर्भात मोठा निर्णय घेतला आहे. मनोज जरांगेंनी मराठा बांधवांनाही हे आवाहन केलं आहे मतदान करा. तसेच ज्याला पाडायचं



आहे त्या उमेदवाराला पाडा. आपण कुणालाही पॉर्टबा दिलेला नाही असं मनोज जरांगेंनी म्हटलं आहे. 'मराठवाडा, विदर्भातले बांधव मला भेटून गेले. आमची चर्चा झाली. ३ जूनला सगळे येणार आहेत. कारण ४ जूनपासून मी आमरण उपोषण करणार आहे. पॉर्टबा, पाठबळ देण्यासाठी हे सगळे येत आहेत. मी लढणार आहे, जोपर्यंत मराठा बांधवांना आरक्षण मिळत नाही तोपर्यंत मी कठोर आमरण उपोषण करणार आहे. ४ जून ही तारीख त्यासाठी नक्की झाली आहे. तीन महिन्यांपूर्वीच ही तारीख नक्की झाली आहे. यामध्ये काहीही झालं तरीही बदल होणार नाही. माझ्या समाजाचा आग्रह आहे की मी उपोषण करू नये. मात्र मी उपोषणावर ठाम आहे. माझ्या समाजाला न्याय मिळाला पाहिजे ही माझी भूमिका आहे.' असं मनोज जरांगेंनी म्हटलं आहे.

## उन्हाच्या झळा, तरीही मतदार मतदानासाठी रांगेत; पोलिसांच्या मोठ्या बंदोबस्तात मतदान

**■ मुंबई: विशाल कारंडे**  
**लोकसभा निवडणुकीच्या पाचव्या टप्प्यातील मतदानाला मुंबईतील सहा मतदारसंघांत सोमवारी सकाळपासून सुरुवात झाली असून सकाळपासूनच विविध मतदान केंद्रांवर मतदानासाठी मतदारांच्या लांबच लांब रांगा लागल्या आहेत. मात्र अनेक ठिकाणी मतदान यंत्रांमध्ये झालेला बिघाड, मोठ्या संख्येने मतदार मतदानासाठी आल्यामुळे लागलेल्या लांबच लांब रांगा, मतदारांदायीतील घोळ, तर कुठे खंडित झालेला वीजपुरवठा अशा विविध कारणांमुळे मतदान प्रक्रियेत अडथळे आले.**

**मानखुर्दमध्ये, मुलुंड आणि भांडुप येथे मतदान प्रक्रियेत तांमिळ अडथळे**  
 मानखुर्द येथील बूथ क्रमांक ६३ आणि ६५ वरील मतदान यंत्रात बिघाड झाल्याने काही

काळ मतदान प्रक्रिया थांबली होती. मतदान यंत्र तातडीने बदलण्यात आल्यानंतर पुन्हा एकदा मतदान प्रक्रिया सुरूच सुरू झाली. मुलुंड येथील बूथ क्रमांक १२६ वरील मतदान यंत्रातही बिघाड झाला होता,



मात्र तत्काळ दुरुस्ती केल्यानंतर तेथील मतदान प्रक्रिया सुरूच सुरू झाल्याचे निवडणूक यंत्रणेने स्पष्ट केले. भांडुप खिंडीपाडा परिसरातील मतदान केंद्रावरील विद्युत्पुरवठा खंडित झाल्याने मतदान प्रक्रिया ठप्प झाली. अर्ध्या तासाहून अधिक काळ वीजपुरवठा खंडित राहिल्याने

मतदान बंद पडले होते. घाटकोपर पश्चिम येथील भटवाडी, बर्वेनगर, पारशीवाडी, चिरागनगर, माणिकलाल मैदान, जागृती नगर, श्रेयस दामोदर पार्क, अग्निशामक दल पार्कसाईट आणि विक्रोळी



पार्कसाईट येथील मतदान केंद्रांवर मतदारांच्या लांबच लांब रांगा लागल्या होत्या. दुपारी उन्हाचा तडाखा वाढल्यानंतरही मतदान केंद्रांवर अर्शाच परिस्थिती होती. आचारसंहिता भंग केल्याप्रकरणी मुंबई पोलिसांनी विविध ठिकाणी गुन्हे दाखल केले आहेत. त्यात दारूच्या बाटल्यांसह एका

महिलेला कुरार पोलिसांनी ताब्यात घेतले. याशिवाय साबुसिद्धीकी रुग्णालयाच्या प्रवेशद्वारावर धर्माच्या आधारे मतदान करण्याचे आवाहन केल्याप्रकरणीही सर जे.जे. मार्ग पोलिसांनी गुन्हा दाखल केला आहे. प्रचाराचा अवधी संपल्यानंतरही समाज माध्यमांद्वारे



प्रचार केल्याच्या आरोपाखाली डीएन नगर पोलिसांनी गुन्हा दाखल केला आहे. मालाड पूर्व येथील कुरार आप्पा पाडा परिसरात अंजली पाष्टे (५३) या महिलेला दारूच्या बाटल्यांसह ताब्यात घेण्यात आले. तिच्याकडून व्हिस्कीच्या चार बाटल्या जप्त करण्यात आल्या आहेत.

(शेष पृष्ठ २ वर)

## मुंबईत संथगतीने मतदान सुरु असल्याच्या तक्रारींनंतर उद्धव ठाकरेचे निवडणूक आयोगाच्या कार्यपद्धतीवर ताशेरे; म्हणाले, 'भाजपाची चाकरी...'

मुंबईतील काही मतदान केंद्रांवर संथगतीने मतदान सुरु असून हा संपूर्ण प्रकार जाणीवपूर्वक सुरु आहे, असा आरोप ठाकरे गटाचे प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी केला आहे. तसेच निवडणूक आयोग केवळ भाजपाची चाकरी करत आहे, अशा टीकाही त्यांनी केली. उद्धव ठाकरे यांनी आज मुंबईत पत्रकार परिषद घेत हे आरोप केले. यावेळी त्यांनी निवडणूक आयोगाच्या कार्यपद्धतीवर ताशेरे ओढले. आज महाराष्ट्रातील मतदानाचा शेवटचा टप्पा आहे. त्यासाठी शेवटचे काही तास बाकी आहेत. यावेळी मतदारांमध्येही उत्साह आहे. त्यामुळे मतदान केंद्रांवर मतदारांची खूप गर्दी आहे. मात्र, मतदान प्रक्रिया



संथगतीने सुरु आहे. पराभवाच्या भीतीने जाणीवपूर्वक हा प्रकार सुरु आहे. निवडणूक आयोग पक्षापतिपणा करत असून ते केवळ भाजपाच्या इशान्यावर काम करते आहे, असा आरोप उद्धव ठाकरे यांनी केला आहे. निवडणूक आयोगाच्या प्रतिनिथीकडून दिरंगाई केली जात आहे. त्याचा त्रास मतदारांना त्रास होतो आहे.

काही मतदान केंद्रांवर पिण्याच्या पाण्याचीदेखील सोय नाही. तरीही मतदार रांगा लाऊन उभे आहे. मात्र, जाणीवपूर्वक संथगतीने मतदान सुरु आहे. केवळ पराभवाच्या भीतीपोटी हा प्रकार सुरु आहे, असेही ते म्हणाले. ज्या मतदान केंद्रांवर संथगतीने मतदान सुरु आहे. त्या ठिकाणी नागरिकांनी निवडणूक अधिकाऱ्यांचे नाव विचारावे. त्याची माहिती शिवसेनेच्या शाखेत घ्यावी. उद्या न्यायालयात दाद मागताना ही माहिती कामी येईल. तसेच मी पत्रकारपरिषदेत याची माहिती देईल. कारण नसताना अधिकारी छळ करत असतील तर ते खपवून घेतलं जाणार नाही, अशी प्रतिक्रियाही त्यांनी दिली.

## जुना इतिहास खोडून काढणार, दक्षिणेत PM मोदींना सर्वाधिक अपेक्षा; केलं मोठं वक्तव्य

**■ नवी दिल्ली: प्रगती शर्मा**  
 दक्षिण भारतात भाजपला सर्वाधिक जागा मिळतील, असा विश्वास पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी व्यक्त केला आहे. त्यांनी पुन्हा एकदा एनडीए ४०० हून जागा जिगणार असल्याचं वक्तव्य केलं आहे. मोदी म्हणाले आहेत आहोत आहे की, आमची रणनीती संपूर्ण देशासाठी सारखीच आहे. पुन्हा

एकदा मोदी सरकार आणि ४ जून रोजी तो ४०० पार रविवारी रात्री पीटीआयला दिलेल्या मुलाखतीत पंतप्रधान मोदी म्हणाले की, दक्षिण भारतातील राज्यांमध्ये भाजपची फारशी ताकद नाही, असं अनेक लोक म्हणतात. मात्र हा इतिहास आम्ही खोडून काढू. ते म्हणाले, तुम्ही फक्त २०१९ च्या निवडणुका बघा, भाजप हा

दक्षिण भारतातील सर्वात मोठा पक्ष होता. यावेळीही तसेच होईल. पंतप्रधान मोदी म्हणाले की, आम्ही निवडणुकीत दक्षिण भारतात जास्तीत जास्त जागा जिंकू आणि फरक देखील गेल्या वेळेपेक्षा जास्त असेल. ते म्हणाले की, संपूर्ण प्रदेशात भाजपची मतांची टक्केवारी आणि जागा या दोन्हीमध्ये वाढ झाल्याचे आपण पाहणार आहोत.

देशातील लोकसभेच्या एकूण ५४३ जागांपैकी १३१ जागा दक्षिण भारतातील राज्यांमध्ये येतात. भाजपचे एकूण २९ लोकसभा खासदार येथून आहेत. पंतप्रधान मोदी म्हणाले की, आम्ही पूर्व भारतातही मोठे यश मिळवू त्यामुळे दिल्लीपासून भुवनेश्वर, कोलकातापर्यंत अनेकांची शोष उडाली आहे.



(शेष पृष्ठ २ वर)

## पुण्यातील पोर्श गाडी अपघात प्रकरणाची देवेंद्र फडणवीसांकडून दखल; कठोर कारवाईचे दिले आदेश

**■ पुणे: अभिजीत घेरलू**  
**पुणे शहरातील कल्याणी नगर परिसरात रविवारी पहाटे नंबरप्लेट नसलेल्या पोर्श या अलिशान गाडीने मोटरसायकलला धडक दिल्याची घटना घडली होती. या घटनेत दोन दुचाकीस्वारांचा मृत्यू झाला. या भीषण अपघात अपघातातील पोर्श कार आणि त्या कारचा चालक हा अल्पवयीन (वय १७) वर्षाचा आहे.**

मंजूर झाला होता. पुण्यातील एका बड्या बांधकाम व्यावसायिकाचा मुलगा ही अलिशान कार चालवत होता. या अपघाताचा व्हिडीओही आता समोर आला आहे. १७ वर्षीय मुलाला न्यायालयाने काही अटींवर जामीन मंजूर केला. तसेच अपघातावर ३०० शब्दाचा निबंध लिहावा, असे आदेश दिले होते. यानंतर आता या अपघाताची दखल राज्याचे उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी घेतली आहे. तसेच या घटनेतील आरोपीवर कठोर कारवाईचे आदेश उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी दिले आहेत. या घटनेसंदर्भातील

याबरोबरच या अपघातातील आरोपीला जामीन मिळाला असला तरी त्याविरुद्ध अपील दाखल करण्याच्या सूचना पुणे



पोलिस आयुक्ताना उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्याकडून देण्यात आल्याची माहिती आहे. याबरोबरच या प्रकरणातील आरोपीला कोणती विशेष ट्रिटमेंट दिली असल्यास त्यावेळचे पोलिस ठाण्यातील सीसीटीव्ही फुटेज तपासून ते खरे असेल तर तात्काळ संबंधित अधिकाऱ्यांवर निलंबनाची कारवाई करा, अशा सूचना उपमुख्यमंत्री फडणवीस यांनी दिल्या आहेत. सदर मुलगा हा पुण्यातील प्रतिष्ठित बांधकाम व्यावसायिकाचा मुलगा आहे. तो दारूच्या नशेत कार चालवत होता आणि त्याने दोघांना उडवून ज्यात त्या दोघांचा मृत्यू झाला. (शेष पृष्ठ २ वर)

## राज्यात पावसाचे वातावरण कायम; देशातील काही भागात उष्णतेच्या लाटेचा इशारा

**■ मुंबई: रघुवीर जाधव**  
 मॉन्सून अंदामानात दाखल झाल्यानंतर शेतकऱ्यांच्या नजरा मॉन्सूनच्या पावसाकडे लागल्या आहेत. मात्र राज्यात मागील १० ते १२ दिवसांपासून वेगवेगळ्या भागात पाऊस पडत आहे. तर देशातील काही भागात उष्णतेची लाट कायम आहे. राज्यात पुढील ५ दिवस काही ठिकाणी वादळी पाऊस तर काही भागात उष्णतेच्या लाटेचा इशारा हवामान विभागाने दिला.

३१ मेपर्यंत केरळात दाखल होण्याची शक्यता आहे. पण पूर्व मोसमी पावसाने राज्याला चांगलाच दणक दिला. मागील १० ते १२ दिवसांपासून राज्याच्या वेगवेगळ्या भागात वादळी पाऊस होत आहे. हवामान विभागाने आपखी पुढील ५ दिवस राज्यातील काही भागात पावसाचा अंदाज दिला. हवामान विभागाने आज विदर्भातील अकोला, अमरावती, बुलडणगा आणि वाशीम तर मराठवाड्यातील जालना, छत्रपती संभाजीनगर, बीड, परभणी, हिंगोली, नांदेड, लातूर आणि धारशिव, तसेच मध्य महाराष्ट्रातील पुणे, सातारा, सांगली, कोल्हापूर,

सोलापूर, नगर आणि नाशिक जिल्ह्यात तर कोकणातील सिंधुदुर्ग आणि रत्नागिरी जिल्ह्यातील काही ठिकाणी विजा आणि मेघगर्जनेसह



वादळी पावसाचा अंदाज हवामान विभागाने दिला. उद्या म्हणजेच मंगळवारीही विदर्भातला अकोला, अमरावती, बुलडणगा, यवतमाळ आणि वाशीम तर

मराठवाड्यातील जालना, बीड, परभणी, हिंगोली, नांदेड, लातूर आणि धारशिव, तसेच मध्य महाराष्ट्रातील पुणे, सातारा, सांगली, कोल्हापूर, सोलापूर, नगर आणि नाशिक जिल्ह्यात तर कोकणातील सिंधुदुर्ग आणि रत्नागिरी जिल्ह्यातील काही ठिकाणी विजा आणि मेघगर्जनेसह वादळी पावसाचा अंदाज हवामान विभागाने दिला. बुधवारी आणि गुरुवारीही मराठवाडा आणि विदर्भातील काही ठिकाणी वादळी पावसाचा अंदाज हवामान विभागाने दिला. देशातील काही भागात उष्णतेच्या लाटेचाही इशारा हवामान विभागाने दिला.

## भारत की बेटी सब पर भारी... दीप्तीने जपानमध्ये रचला इतिहास! ४०० मीटर 120 शर्यतीत जिंकले 'गोल्ड मेडल'

**■ दिल्ली: प्रगती शर्मा**  
 भारताच्या दीप्ती जीवनजीने जपानमधील कोबे येथे झालेल्या जागतिक पॅरा अथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये महिलांच्या ४०० मीटर १२० शर्यतीत ५५.०७ सेकंदांच्या विश्वविक्रमासह सुवर्णपदक जिंकले. यासोबतच दीप्ती जीवनजी हिला पॅरा रिस ऑलिम्पिकनंतर होणाऱ्या पॅरालिम्पिक स्पर्धांसाठी कोटाही मिळाला आहे. पॅरा वर्ल्ड चॅम्पियनशिपच्या टॉक इव्हेंटमध्ये प्रथमच भारतीय खेळाडूने सुवर्णपदक जिंकले आहे. दीप्ती जीवनजीने अमेरिकेच्या ब्रायाना क्लार्काचा विश्वविक्रम

मोडला. तिने गेल्या वर्षी पॅरिसमध्ये ५५.१२ सेकंदांचा वेळ नोंदवला होता. तुर्कीच्या एसील ऑडरेने ५५.१९ सेकंद वेळेसह दुसरे स्थान



पटकावले, तर इक्वेडोरच्या लिजनशेला एंगुलोने ५६.६८ सेकंद वेळेसह तिसरे स्थान पटकावले. यापूर्वी, पॅरा अथलेटिक्स वर्ल्ड चॅम्पियनशिप २०२४

मध्ये, भारताच्या प्रीती पालने महिलांच्या २०० मीटर ३३५ प्रकारात कांस्यपदक जिंकले होते. जागतिक पॅरा अथलेटिक्स चॅम्पियनशिप २०२४ मध्ये भारताने आतापर्यंत एक सुवर्ण, एक रौप्य आणि दोन कांस्यपदके जिंकली आहेत. जागतिक पॅरा अथलेटिक्स चॅम्पियनशिपच्या मागील आवृत्तीत, भारताने तीन सुवर्ण, चार रौप्य आणि तीन कांस्यपदके जिंकली आहेत. जागतिक पॅरा अथलेटिक्स चॅम्पियनशिप २५ मे २०२४ पर्यंत चालणार आहे.

## ISIS च्या चार दहशतवाद्यांना अहमदाबाद विमानतळावरून अटक

### एन निवडणूक काळात सुरक्षा यंत्रणांचे धाबे दणाणले

**■ अहमदाबाद: वृत्तसंस्था**  
 इस्लामिक स्टेटच्या (इसिस) दहशतवाद्यांविरुधात



अहमदाबादला येत असल्याची माहिती गुप्तचर यंत्रणांकडून एटीएसला मिळाली होती. या भारतीय संरक्षण यंत्रणांना मोठं यश मिळालं आहे. गुजरातच्या दहशतवादविरोधी पथकाने (एटीएस) अहमदाबाद विमानतळावरून इसिसच्या चार दहशतवाद्यांना ताब्यात घेतलं आहे. एटीएसने अद्याप या चौघांची माहिती जाहीर केलेली नाही. मात्र, या कारवाईबाबत मिळालेल्या प्राथमिक माहितीनुसार हे चौघेही श्रीलंकेचे नागरिक आहेत. गुजरात एटीएस याप्रकरणाची माहिती देण्यासाठी लवकरच एक पत्रकार परिषद घेणार असल्याचं सांगण्यात आलं आहे. हे चार दहशतवादी

माहितीच्या आधारे एटीएस आणि इतर पोलीस कर्मचारी अहमदाबाद विमानतळावरच दगा धरून बसले होते. दहशतवादी विमानतळावर दाखल होताच एटीएसने त्यांना बेड्या ठोकल्या. एटीएसने या दहशतवाद्यांना कुठे नेलंय, दहशतवाद्यांचं अहमदाबादला येण्याचं उद्दीष्ट काय होतं? याबाबतची माहिती अद्याप समोर आलेली नाही. या दहशतवाद्यांकडून मिळालेल्या तिकीटांवरून सूत्रांनी सांगितलं की ते चेन्नईवरून अहमदाबादला आले होते. (शेष पृष्ठ २ वर)



## बेबनावाचे कारण अन् राजकारण

'आप'चे धोरण अनेक नागरिकांना भावते. या पक्षाचा चढता आलेख कौतुकास्पद आहे. आता 'आप'कडे कार्यकर्त्यांची गर्दी झाली आहे. अनेकजण पदे मिळवित गेले. मात्र, त्यातील काहीना 'आम आदमी' म्हणून राहता आले नाही. ते 'खास' झाले आहेत. अशा पक्षाने काँग्रेसशी हातमिळवणी करीत भाजपला आव्हान दिल्याने दिल्लीच्या सात जागांविषयीची उत्सुकता वाढली आहे. आम आदमी पक्षाच्या राज्यसभा खासदार स्वाती मालिवाल यांनी मुख्यमंत्र्यांच्या निवासस्थानी केजरीवालांचे स्वीय सहाय्यक बिभवकुमार यांनी मारहाण केल्याचे आरोप लावले. त्यासाठी बिभवकुमार यांना अटक झाली आहे.

अधिकृतपणे सीसीटीडीच्या माध्यमातून प्रकरणाची सत्यता उघडकीस येईल तेव्हा यामागचे खरे कारण आणि त्यामागे दडलेले राजकारणही स्पष्ट होईल. मात्र, एन लोकसभा निवडणुकांच्या तोंडावर हा प्रकार 'आप'ला डागाळणारा ठरतो. गेल्या काही महिन्यांत दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवालांची अडवणूक केली जात आहे. पदे मिळवून घेणारे 'आप'चे काही नेते केजरीवालांपासून पाठ फिरवायला लागले आहेत. दुसरीकडे भर प्रचाररंतीत काँग्रेसचे उमेदवार कन्हैयाकुमार यांना थप्पड मारली जाते. या सगळ्याच कृत्यांमागे भाजप असल्याची टीका होत आहे. हे सत्य असेल तर भाजप इतके हादरले आहे का, हा प्रश्न निर्माण होतो.

अवकरा वर्षात अरविंद केजरीवालांच्या आम आदमी पार्टीवर 'राष्ट्रीय पक्षाचा' मुकुट चढला. याचाच अर्थ त्यांच्यामागे कोट्यवधी लोक आहेत. 'आप'चे धोरण मतदारांना भावते. विकासाची कास धरत प्रत्यक्षात अंमलबजावणी करणारा पक्ष असल्याचे मतदारांना दिसते, म्हणूनच या पक्षाचा चढता आलेख कौतुकास्पद आहे. आता 'आप'कडे कार्यकर्त्यांची गर्दी आहे. अनेकजण पदे मिळवित गेलेत. मात्र, त्यातील काहीना 'आम आदमी' म्हणून राहता आले नाही. ते 'खास' झालेले. येल्या २५ मे रोजी दिल्लीतील सातही लोकसभा जागांसाठी मतदान होत आहे. भाजप २०१४ पासून भक्कम पाय रोवून आहे. २०१९ मध्ये भाजपने ५६ टक्के मते घेतली होती. तर काँग्रेसने २२ आणि 'आप'ने १८ टक्के मते घेतली होती. परंतु दोघांची बरीज ४१ टक्क्यांच्या वर जात नाही.

तिसऱ्यांदा सर्वच जागा जिंकण्यासाठी भाजपने सहा जागांवर नवीन उमेदवार दिले आहेत. विद्यमान खासदारांचे प्रगतिपुस्तक खूप चांगले नाही हे पक्षाला जाणवले. तशातून 'आप'-काँग्रेस 'ईडिया'च्या निमित्ताने एकत्रित आल्याने आपल्याला काही जागा गमवाव्या लागणार असल्याची भीती भाजपला आहे. ईशान्य दिल्लीतून काँग्रेसचे उमेदवार कन्हैयाकुमार आणि भाजपचे खासदार भोजपुरी अभिनेता मनोज तिवारी आमने-सामने आहेत. कन्हैयाकुमार प्रचार रंतीत असताना शुक्रवारी दक्ष चौधरी नावाचा तरुण हातात पुष्पहार घेऊन रंतीतून वाट काढत कन्हैयाकुमारपुढे येतो, हार घालतो आणि त्यांच्या गालावर हाणतो. अशा दक्ष चौधरीचा सध्या सुळसुळाट झाला आहे. हाच चौधरी नंतर एक व्हिडीओ जारी करतो. देशाचे तुकडे करण्याची भाषा करणाऱ्याला धडा शिकवला असे सांगत 'जय श्रीराम'च्या घोषणा देत शेखी मिरवतो. या तरुणाला हेही माहिती नाही की, जेएनयू मधील त्या व्हिडिओशी संबंधित असणारे कोण होते? असे असंख्य चौधरी अर्थवत माहिती देऊन समाजात सर्वदूर पेरले गेले आहेत. धार्मिक सौहार्द बिघडविण्याच्या कारणावरून याच चौधरीवर गुन्हे दाखल आहेत. गाझियाबाद पोलिसांनी त्याला अटक केली होती. अलिकडेच तो मनोज तिवारी यांच्या प्रचार सभेत व्यासपीठावर अतिथीच्या रांगेत बसला होता. भाजप म्हणेल घालता संबंध नाही. कदाचित नसेलही. परंतु राजकारण अत्यंत खालच्या स्तराला गेले याचे हे उदाहरण. गेल्या काही वर्षात चर्चा होते ती नीडर लीडर कोण आहे याची. महाराष्ट्राचे माजी गृहमंत्री अनिल देशमुख, शिवसेनेचे संजय राजत, मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल, मनोष सिसोदिया, खा. संजय सिंग, सत्येंद्र जैन हे तपास यंत्रणांना न धाबकाला किंवा भाजपच्या दबावतंत्राला बळी न पडता तुरुंगात गेल्याचा उल्लेख होतो. परंतु तुरुंगाच्या भीतीने भाजपशी मैत्री करणाऱ्या नेत्यांची संख्या अधिक आहे. महाराष्ट्रापासून तर आसामपर्यंतच्या अनेक नेत्यांची नावे सर्वश्रुत आहेत. 'आप'जे राज्यसभा खासदार राघव चड्ढा हे सुद्धा तपास यंत्रणांच्या सावटात आहेत. मुख्यमंत्री केजरीवालांचे ते खास आहेत. त्यांना केजरीवालांचा हनुमान संबोधले जाते. केजरीवाल हे सत्यनिष्ठा असलेले आधुनिक काळातील महात्मा गांधी असल्याचे राघव सांगतात. त्यांनी संसदेत असो वा पक्षाच्या व्यासपीठावरून भाजपवर प्रहार केलेत. परंतु जेव्हा त्यांना 'अब तो जेल मे जाना पडेगा...'ची अनुभूती झाली तेव्हापासून त्यांची दातखीळ बसली आहे. 'डोळ्यांच्या उपचाराच्या निमित्ताने ते मार्चच्या पहिल्या आठवड्यात लंडनला रवाना झाले. हा हनुमान केजरीवाल किंवा पक्षावर आलेल्या संकटावर गप्प आहे. राघव शनिवारी भारतात आले.

# पालघर जिल्ह्यातल्या केळवे-माहिमचा इतिहास !

मुंबईला लागूनच असणाऱ्या आत्ताच्या पालघर व पूर्वीच्या ठाणे जिल्ह्यात केळवे व माहिम ही ऐतिहासिक गावे वसलेली आहेत. या दोन्ही गावांना खूप मोठा इतिहास आहे. तर आज आपण या लेखातून उत्तर कोकणातल्या या केळवे व माहिमचा संपूर्ण परिसराचा इतिहास नेमका काय आहे व आज तेथे पाहण्यासारख्या कोणत्या गोष्टी आहेत हे जाणून घेऊ. चला तर मग आजच्या केळवे - माहिम च्या सफारीला सुरुवात करूया.



भारताच्या पश्चिम किनार पट्टीला प्राचीन काळापासून अनन्यसाधारण महत्त्व लाभले आहे. हे महत्त्व लाभण्यामागे

व्यापार व त्यासाठी असणाऱ्या बंदरांना पूरक अशी भौगोलिक, सामाजिक, राजकीय स्थिती इ. गोष्टी कारणीभूत आहेत. याच भारताच्या पश्चिम किनारपट्टीवर भडोड, सोपारा, चौल, कल्याण, श्रीस्थानक म्हणजेच आजचे ठाणे इत्यादी महत्त्वाच्या नैसर्गिक बंदरांना व्यापारासाठी अनन्यसाधारण महत्त्व प्राप्त झाले होते. कारण याच बंदरांमधून अतिशय मोकळ्या व सुरक्षित वातावरणात भारताचा जगाशी व्यापार होत असे. या बंदरांना संरक्षण देण्यासाठी पश्चिम

व समुद्रीतारवर दुर्गाची एक शृंखला राज्यकर्त्यांकडून निर्माण केली गेली. यामागील मुख्य उद्देश असा कि, हा संपूर्ण व्यापार ज्या समुद्रमार्गे होत असे तेथील सर्व लहान-मोठ्या बंदरांना व प्रजेला या दुर्गाच्या माध्यमातून सुरक्षा पुरविणे असा होता.

या टिकाणचा इतिहास हा मोठा रंजित आहे. इ.स.११४० साली प्रतापबिंब राजाने उत्तर कोकणावर स्वारी केली. प्रथम त्याने दमण प्रांत काबीज केला व पुढे त्याने केळवे - माहिम प्रांतावर स्वारी केली. सुरुवातीस

नामक राजा राज्य करीत होता. प्रतापबिंबाच्या प्रचंड सैन्यापुढे त्याचा टिकाव लागला नाही. त्यामुळे प्रतापबिंबाने लागोलग हा प्रदेश जिंकून घेतला.



संपूर्ण राज्याच्या झालेल्या दुरावस्थेचा परामर्श घेऊन प्रतापबिंबाने नवीन बसाहट स्थापिली. बिंबांचे हे राज्य पुढे सुमारे १०० वर्षे टिकले. टिकाणाला भेट देऊ शकतो. परंतु आज ही दोन्ही गावे बऱ्यापैकी लहान गावे आहेत. केळवे गावात तुम्हाला एकूण दोन दुर्ग पाहता येतात. यातील

विनाजी घोडेल राज्य करीत असता सर्व देश वरंग व उध्वस्त झाला होता. त्यापूर्वी हा प्रदेश उत्तर कोकणातील शिलाहारांच्या अंमलाखाली होता. परंतु शिलाहार सत्ता डळमळीत झाल्यावर हा प्रदेश वन्य लोकांच्या बंदअमलाखाली गेला. प्रतापबिंबाने दमणपासून थेट वाळकेश्वर बाणगंगा मुंबई एवढा प्रदेश काबीज केला व उत्तर कोकणातील शिलाहारांना येथून हुसकावून लावले. या संपूर्ण प्रदेशाचा केळवे - माहिम हा मध्यबिंदू पकडून प्रतापबिंबाने तेथे त्याची राजधानी स्थापन केली.

## भारतात १३ जागतिक वारसा स्थळं

जागतिक वारसा स्थानांच्या यादीत भारतातल्या वेगवेगळ्या स्थळांचा समावेश होतो. जसे की महाराष्ट्रातल्याच अजिंठा-वेरूळ गुहा असतील, कर्नाटकचे हम्पी हे गाव असल किंवा ताजमहाल सारखी ऐतिहासिक वास्तू असेल. सांस्कृतिक आणि भौगोलिकदृष्ट्या महत्त्वाच्या

म्हणून घोषित केले आहे. सह्याद्रीचा भाग त्याच्या जैवविविधतेसाठी ओळखला जातो. जगातील सर्वात जास्त जैवविविधता असणाऱ्या आठ जागांपैकी सह्याद्री एक आहे. याच सह्याद्रीत महाराष्ट्रातील अनेक महत्त्वाच्या टिकाणांचा समावेश होतो. उदाहरणार्थ, महाराष्ट्रातील सर्वात उंच

शिल्पामध्ये आपल्याला पाहायला मिळतात. युद्ध, शिकार, नृत्य, देवदेवता, शैक्षणिक पद्धती, इत्यादी गोष्टींना शिल्परूप देण्यात आले आहे.



स्थानांना युनेस्कोने आपल्या यादीत स्थान दिले आहे. एकदा का एखादं स्थळ जागतिक वारसा यादीत सामील झालं, की त्याच्या देखभालीची आर्थिक जबाबदारी युनेस्को घेतं. भारत हे जगातल्या तब्बल ३६ जागतिक वारसा स्थळांचे घर आहे. या आधारावर भारताचा जगात ६वा क्रमांक लागतो. वाचकहो, आज आम्ही घेऊन आलो आहोत या ३६ मधून १३ निवडक स्थळांची यादी. ही यादी बघून तुम्हालाही तेथे जाण्याचा मोह आवरणार नाही. चला तर पाहूया !

३. राजस्थानचे डोंगरी किल्ले दुर्ग: चित्तौडगढ किल्ला, कुंमलगढ किल्ला, रंथंबोर किल्ला, आमर दुर्ग, गागरोन दुर्ग आणि जैसलमेर दुर्ग, अशा राजस्थानच्या सगळ्याच गिरिदुर्गांचा समावेश युनेस्कोने जागतिक वारसा यादीत करून घेतला आहे. हे डोंगरी किल्ले राजपूत शासनाच्या कालखंडाची साक्षा देत आजही सुस्थितीत उभे आहेत. या किल्ल्यांचे सगळ्यात मोठं वैशिष्ट्य म्हणजे त्यांची स्थापत्यकला. त्यांचा कालावधी अगदी ५ व्या शतकापासून ते १८ व्या शतकापर्यंत पसरला आहे.

११. गोव्याचे चर्चेंस: गोव्याचे चर्चेंस आणि धर्मस्थळाना जागतिक वारसा यादीत स्थान मिळालं आहे. याच कारण म्हणजे तिथली वास्तुकला. प्रत्येक चर्च हे पोर्तुगीज वास्तुकलेचा उत्कृष्ट नमुना आहे.

१. पश्चिम घाट (सह्याद्री) - गुजरात, महाराष्ट्र, कर्नाटक, गोवा, केरळ, तामिळनाडू: भारताच्या पश्चिमेकडील गुजरात पासून ते दक्षिणेत तामिळनाडू पर्यंत पसरलेल्या पश्चिम घाट अर्थात आपल्या सह्याद्री डोंगररांगेला युनेस्कोने जागतिक वारसा

४. राणी की बाव - गुजरात: 'राणी की बाव' ही एक प्रचंड विहीर आहे, पण त्याची रचना अत्यंत कलात्मकतेने केली गेली आहे. या विहिरीचे बांधकाम १०६३ साली चालुक्य राज्यकाळात करण्यात आलं. ही विहीर म्हणजे चालुक्य राजा भीम पहिला याच्या आठवणीत त्याच्या राणीने बांधलेलं स्मारक आहे. नुकतंच शंभरच्या नोटेवर 'राणी की बाव' ला स्थान देण्यात आलंय.

१२. भारताची पहाडी रेल्वे लाईन - ईशान्य भारत: भारतातील प्रमुख अशा ३ पर्वतीय रेल्वे मार्गांना जागतिक वारसा यादीत स्थान मिळालं आहे. दार्जीलिंग रेल्वे, निलगिरी रेल्वे, काल्का-शिमला रेल्वे हे ते तीन रेल्वेमार्ग. त्या रेल्वेमार्गांना १९ व्या व २० व्या शतकात बांधण्यात आलं. हे रेल्वे मार्ग ज्या भागातून जातात तिथलं निसर्गसौंदर्य हे पाहण्याजोगं आहे.

पान १ वरून...  
अब्दुल रज्जाक मणियार याच्याविरोधात गुन्हा दाखल केला आहे. याशिवाय प्रचार कालावधी संपला असताना प्रचार करत असताना कौंटर्सअप गुप्त प्रचार करत असताना आढळला. याप्रकरणी डीएन नगर पोलिसांनी गुन्हा दाखल केला आहे. मोहसिन हैदर नावाच्या व्यक्तीवर गुन्हा दाखल करण्यात आला असून पोलीस याप्रकरणी अधिक तपास करत आहेत.

जन्तेचा आशीर्वाद मिळत असून यावरी आम्ही सगळेविक्रम मोडू. आम्ही देशभरात पूर्वीपेक्षा जास्त जागा जिंकू. हे विशेषत: पूर्व आणि दक्षिण भारतात होईल. एनडीए निश्चितपणे ४०० पाक करेल.

पंतप्रधान मोदी म्हणाले की, आतापर्यंत ज्या टप्प्यांमध्ये मतदान झाले आहे. त्यांच्या विश्लेषणातून असे दिसून येते की, आघाडी करूनही काँग्रेस अनेक राज्यात आपले खातेही उघडू शकलेली नाही. ते म्हणाले की, भाजप हा पहिल्या दिवसापासूनच राष्ट्रीय पक्ष आहे. आम्ही फक्त आमच्या

मौलिक स्थितीमुळेच नाही तर आम्ही वैचारिक आधारांमुळेही राष्ट्रीय पक्ष आहोत.



# मिरा-भाईंदरमधील रहिवाशांना अतिरिक्त पाण्यासाठी प्रतीक्षा, सूर्य प्रादेशिक पाणीपुरवठा प्रकल्पाचा दुसरा टप्पा रखडला

**■ वसई: दिगंबर जाधव**  
मुंबई महानगर प्रदेश विकास प्राधिकरणाच्या (एमएमआरडीए) सूर्या प्रादेशिक पाणीपुरवठा प्रकल्पाच्या दुसऱ्या टप्प्यातील काम मे २०२४ पर्यंत पूर्ण होईल. हा प्रकल्प पूर्ण झाल्यानंतर मिरा-भाईंदर शहराला प्रतिदिन २१.८ दशलक्ष लिटर पाणी पुरवठा होईल, असे एमएमआरडीएकडून सांगण्यात आले होते. मात्र काही कारणांमुळे

या प्रकल्पाला विलंब झाला असून आतापर्यंत दुसऱ्या टप्प्याचे ९० टक्के काम पूर्ण झाले आहे. उर्वरित काम जूनअखेरीस पूर्ण होण्याची शक्यता आहे. तसेच १३२ केव्ही ट्रान्स्मिशन लाईनचे काम पूर्ण होण्यास आणखी काही महिने लागणार आहेत. त्यामुळे मुंबलक पाण्यासाठी मिरा-भाईंदरकरांना आणखी काही महिने प्रतीक्षा करावी लागणार आहे. वसई-विरार आणि मिरा-भाईंदरमधील पाणी टंचाईचा

प्रश्न मार्गी लावून या शहरांना मुंबलक पाणीपुरवठा करण्यासाठी सुमारे १३२५.७८ कोटी रुपये खर्चाचा सूर्या प्रादेशिक पाणीपुरवठा योजना प्रकल्प हाती घेण्यात आला आहे. या प्रकल्पाअंतर्गत ४०३ दशलक्ष लिटर क्षमतेने पाणीपुरवठा करण्यात येणार आहे. या प्रकल्पाच्या कामाला २०१७ मध्ये सुरुवात झाली. काम सुरु झाल्यापासून ३४ महिन्यांत मिरा-भाईंदरमधील पाणी टंचाईचा

अनेक तांत्रिक अडचणी, भूसंपादन आणि इतर समस्यांमुळे हे काम संथ गतीने सुरु राहिले आणि प्रकल्पाला विलंब झाला. मात्र एमएमआरडीएने २०२१ नंतर कामाला गती दिली. त्यामुळेच जून २०२३ मध्ये या प्रकल्पातील पहिला टप्पा पूर्ण झाला आणि नोव्हेंबर २०२३ पासून वसई-विरारला पाणीपुरवठा सुरु झाला. दरम्यान, या प्रकल्पाचा दुसरा टप्पा मे २०२४ मध्ये पूर्ण होईल असे

एमएमआरडीएकडून सांगण्यात आले होते. मात्र हा मुद्दो आता चुकला आहे. सूर्या प्रादेशिक पाण्याच्या कामाबाबत एमएमआरडीएकडे विचारणा केली असता आतापर्यंत ९० टक्के काम पूर्ण झाल्याची माहिती वरिष्ठ अधिकार्यांनी दिली. उर्वरित काम जूनअखेरपर्यंत पूर्ण होईल, असेही त्यांनी सांगितले. त्याचवेळी राष्ट्रीय महामार्ग ४८ चे कॉन्क्रीटकरण सुरु आहे.



## रेल्वेगाडीत लैंगिक अत्याचार झाल्याचा मॉडेलचा आरोप, ठाणे रेल्वे पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल

**■ ठाणे: तुप्ती गोरे**  
तुलसी या एक्स्प्रेस गाडीमध्ये गुंगीकारक पदार्थ देऊन काही जणांनी एका मॉडेलवर लैंगिक अत्याचार केल्याप्रकरणी ठाणे लोहमार्ग पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. तरुणीने ३९ दिवसांनंतर याप्रकरणी

लोहमार्ग पोलीस ठाण्याच्या हद्दीत आली असता, काही जणांनी तिला गुंगीकारक औषध दिले. त्यानंतर तिच्यावर काहीजणांनी लैंगिक अत्याचार केला. हा प्रकार झाल्यानंतर पीडित तरुणीने ३९ दिवसांनी ग्वाल्हेर येथील पोलीस ठाण्यात तक्रार दाखल केली. तेथून हे प्रकरण २१ दिवसांनी ठाणे लोहमार्ग पोलीस ठाण्यात तपासासाठी आले. घटनेचे गांभीर्य लक्षात घेऊन ठाणे लोहमार्ग पोलिसांनी विविध पथके तयार केली. ज्या दिवशी तरुणीने प्रवास केला. त्यादिवशीच्या तिक्तीटांचा तपशील पोलिसांनी प्राप्त केला. परंतु पीडित महिलेच्या नावाचे कोणतेही तपशील पोलिसांना आढळलेला नाही. तुलसी एक्स्प्रेससह गोरखपूर, कुशीनगर या रेल्वेगाड्यांच्या तिक्तीटांचा देखील तपशील काढला. त्यामध्येही पीडित महिलेचे नाव नव्हते. पोलिसांनी एलटीटी रेल्वे स्थानकातील सीसीटीव्ही चित्रीकरण प्राप्त करण्याचा प्रयत्न केला. परंतु घटनेला दोन महिन्यांहून अधिकका कालावधी झाल्याने सीसीटीव्ही चित्रीकरण मिळू शकलेले नाही.

ग्वाल्हेर येथील पोलीस ठाण्यात तक्रार दाखल केली. तेथून २१ दिवसांनी हे प्रकरण ठाणे लोहमार्ग पोलीस ठाण्यात वर्ग करण्यात आले. ठाणे लोहमार्ग पोलिसांची विविध पथके याप्रकरणाचा तपास करित असले तरी या घटनेसंबंधीचे ठोस पुरावे पोलिसांना अद्याप मिळू शकलेले नाहीत. यामुळे पोलिसांनी आता विविध दिशेने तपासाची चक्रे वळविली आहेत. पीडित तरुणीने दिलेल्या तक्रारीनुसार, ती ग्वाल्हेरमध्ये राहत. ती मॉडेलिंग करण्यासाठी मुंबईत येत असते. १० मार्चला ती तुलसी एक्स्प्रेस या रेल्वेगाडीने प्रवास करत होती. रेल्वेगाडी ठाणे

## कल्याणमध्ये अंधेरीतील तरुणीवर ज्वलनशील पदार्थ टाकून लुटले

**■ कल्याण: आकाश कांबळे**  
कल्याण पूर्व रेल्वे स्थानक परिसरात शनिवारी रात्री दोन जणांनी एक तरुणीच्या अंगावर ज्वलनशील पदार्थ टाकून तिच्या जवळील लॅपटॉपची बॅग हिंसकावून पलायन केले आहे. ही तरुणी गंभीर जखमी झाली असून तिच्यावर रुग्णालयात उपचार सुरु आहेत. कोळसेवाडी पोलीस या प्रकरणातील दोन आरोपींचा शोध घेत आहेत. ही तरुणी केंद्रीय लोकसेवा आयोगाच्या परीक्षेची तयारी करत आहे. ती मुंबईतील अंधेरी भागात राहते. कल्याण पूर्वत राहत असलेल्या मित्राला त्याचा लॅपटॉप देण्यासाठी शनिवारी ही तरुणी कल्याण पूर्व भागात

आली होती. कल्याण पूर्व वाहनतळ परिसरातून जात असताना अचानक या तरुणीच्या पाठीमागून आलेल्या दोन भुरग्या चोरांनी या तरुणीजवळ पैसे किंवा त्याच्याजवळ किमती ऐवज असेल या विचारातून तिच्या अंगावर ज्वलनशील पदार्थ टाकला. अचानक घडलेल्या या प्रकाराने तरुणीला काही क्षण कळलेच नाही. अंगावर ज्वलनशील पदार्थ पडल्याने या तरुणीच्या सर्वांगासह डोळ्याची

आग होऊ लागली. तिला काही क्षण काय करावचे आणि काय झाले ते कळलेच नाही. डोळ्याची आग सुरु झाल्याने ती काही क्षण डोळे बंद केले. तोपर्यंत तिच्या जवळील किमती ऐवज चोरून नेण्याच्या प्रयत्नात असलेल्या दोन जणांनी तरुणी जवळील लॅपटॉपची पिशवी हिंसकावून पळ काढला. पादचाऱ्यांनी या तरुणीला मदत करून तिला कोळसेवाडी पोलीस ठाण्यात नेले. तेथे पोलिसांनी तात्काळ या तरुणीला उपचारासाठी रुग्णालयात दाखल केले. पोलिसांनी घटना घडल्या ठिकाणीला भेट देऊन परिसरातील सीसीटीव्ही चित्रण तपासून आरोपींचा शोध सुरु केला आहे.

## पोलीस निवडणूक बंदोबस्तावर असल्याने कल्याण, डोंबिवलीत घरफोड्या वाढल्या

**■ डोंबिवली: सतिश सोनावणे**  
कल्याण, डोंबिवली हद्दीतील पोलीस लोकसभा निवडणूक कामावर व्यस्त असल्याने रात्रीच्या वेळेत घरफोड्यांचे प्रमाण वाढले आहे. या आठवड्यात सलग चार दिवस कल्याण पूर्व, डोंबिवलीत घरफोड्या करून चोरट्यांनी लाखो रुपयांचा ऐवज लांबविला आहे. दोन दिवसापूर्वी कल्याण पूर्वतील कोळसेवाडी, काटेमानिवली भागात घरफोड्या झाल्याच्या तक्रारी आहेत. या घटना ताज्या असतानाच डोंबिवलीत विष्णुनगरमध्ये आणि कल्याणमध्ये कोळसेवाडी पोलीस ठाणे हद्दीत चोरीच्या घटना घडल्या आहेत. डोंबिवली पश्चिमेतील कोपर हद्दीत तुळशी पवार या महिला राहतात. त्या कोपर छेद रस्त्यावरील नील कमल बंगल्या कोपर छेद रस्त्यावरील नील कमल बंगल्या शेजारील अजित पवार चाळ भागात

राहतात. मंगळवारी, बुधवारी त्या काही कामानिमित्त आपल्या नातेवाईकांकेडे गेल्या होत्या. या संधीचा फायदा घेऊन पाळत ठेऊन असलेल्या चोरट्यांनी त्यांच्या बंद घराचा कडीकोयंडा, कुलूप तोडून घरात प्रवेश केला. घरातील लोखंडी कपाटातील तिजोरीत असलेले दोन लाख ४५ हजार रुपयांचे सोन्याचे दागिने, काही रोख रक्कम असा ऐवज लुटून पलायन केले. अशाच प्रकार कल्याण पूर्वतील कोळसेवाडी पोलीस ठाणे हद्दीतील



## वळीवामुळे भाज्या कडाडल्या, दरात २० रुपयांनी वाढ; नाशिक, पुणे जिल्हांत उत्पादनात घट

**■ पालघर: सचिन कदम**  
गेल्या काही दिवस राज्यात ठिकठिकाणी होत असलेल्या वळीवाच्या पावसाचा परिणाम भाज्यांवर होऊ लागला आहे. भाज्यांच्या मोठे नुकसान झाल्यामुळे बाजारात आवक घटली आहे. परिणामी, धारूक आणि किरकोळ बाजारात भाज्यांच्या दरात वाढ झाली. भेंडी, दुधी भोपळा, चवळी शेंग, फरसबी, कारले, वांगी आणि शिमला मिरचीचे दर किरकोळ बाजारात गेल्या आठवड्याच्या तुलनेत दहा ते वीस रुपयांनी वाढले आहेत.

यांद वळीव पावसाचा भाजी उत्पादनाला फटका बसला. वाशी कुर्षी उत्पन्न बाजार समितीत पुणे आणि नाशिक जिल्हात पिकवलेल्या भाज्यांची मोठी आवक होते. राज्यातील विविध भागांत झालेल्या वळीव पावसामुळे भाज्यांचे मोठे नुकसान झाले. त्यामुळे आवक घटली आहे. वाशी कुर्षी उत्पन्न बाजार समितीत आठवडाभरापूर्वी दिवसाला १२० ते १५० गाड्या दाखल होत होत्या. गुरुवारपासून त्यात घट झाली. सध्या दिवसाला ९० ते ११० भाजीच्या गाड्या दाखल होत असल्याचे वाशी कुर्षी उत्पन्न बाजार समितीतील सूत्रांनी सांगितले. परिणामी, मुंबई तसेच उपनगरातील बाजारपेठेत भाज्यांची आवक घटली असून त्यांच्या दरात वाढ झाली.



## मतदानाच्या आदल्यादिवशीच 'प्रिसायडिंग ऑफिसर'चा मृत्यू; ठाण्यात होमगार्डला हृदयविकाराचा झटका

**■ वसई: दिगंबर जाधव**  
सहा वर्षांच्या मुलाला खासागी व्हिडिओ शूट करण्यास सांगितल्याप्रकरणी उरण पोलिसांनी २५ वर्षीय महिला आणि तिच्या ३५ वर्षीय प्रियकरावर गुन्हा दाखल केला आहे. पन्वेल सत्र न्यायालयाने पोलिसांना तसे निर्देश दिल्यानंतर गुन्हा दाखल करण्यात आला. प्री प्रेस जर्नलने यासंदर्भातील वृत्त दिलं. एवढा पोलीस अधिकार्याने दिलेल्या माहितीनुसार, महिलेने तिच्या प्रियकरावर बलात्काराचा गुन्हा दाखल केला होता. खटल्यादरम्यान पुण्यात मरण झालेला न्यायालयीन सादर

करण्यात आला. हा व्हिडीओ तिसऱ्या व्यक्तीने शूट केल्याचे न्यायालयाच्या निदर्शनास आले. याबाबत महिलेला विचारले असता हा व्हिडीओ तिच्या मुलाने शूट केला असा त्याचे तिन सांगितलं. चौकशी केली असता, मुलाने सांगितले की, त्याने त्याच्या 'काकांच्या' (सहआरोपी) सांगण्यावरून असे केले होते. 'एवढा अल्पवयीन मुलाने दोन अश्लील व्हिडीओ काढल्याचे न्यायालयाने

बलात्कार प्रकरणातील आरोपीच्या जामीन अर्जावर सुनावणी करताना पोलिसांना एफआयआर नोंदविण्याचे निर्देश दिले, त्यानंतर उरण पोलिसांनी मंगळवारी गुन्हा दाखल केला', अशी माहितीही पोलिसांनी दिली. महिलेच्या तैनीने तिला आणि तिच्या मुलाला जवळपास सहा महिन्यांपूर्वी सोडून दिले होते. या प्रकरणी अद्याप कोणालाही अटक करण्यात आलेली नाही, असे पोलिसांनी सांगितले. आरोपीवर भारतीय दंड संहितेच्या कलम ३४ आणि लैंगिक गुन्ह्यांपासून मुलांचे संरक्षण कायद्याच्या संबंधित कलमांतर्गत गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.



## कल्याणमध्ये गोविंद करसन चौकातील बस थांब्यामुळे वाहन कांडी लागते

**■ कल्याण: आकाश कांबळे**  
कल्याण पश्चिमेतील सर्वाधिक वर्दळीच्या रस्त्यावरील गोविंद करसन चौकात प्रवासी वाहतुकीच्या कल्याण डोंबिवली पालिकेच्या परिवहन विभागाच्या बस उभ्या करून ठेवण्यात येतात. या बस मुख्य रस्त्यावर उभ्या करण्यात येत असल्याने या भागात दररोज वाहन कांडी होते. या बस प्रवासी वाहतुकीसाठी गोविंद करसन चौकात वळविल्या जातात. या मोठ्या बस वळविताना अनेक वेळा वाहन कांडी होते. या बसचा थांबा बाजारपेठ विभागातील आतील रस्त्यावर, बाजार समिती भागातील रस्त्यावर करण्यात यावा, अशी प्रवाशांची मागणी आहे. पत्नीपूल ते शिवाजी चौक दरम्यानचा रस्ता आता कॉन्क्रीटचा आणि प्रशासक करण्यात आला आहे. त्यामुळे या रस्त्यावर अलीकडे वाहन कांडी होत नाही. परंतु, गोविंद करसन चौकात

केडीएमटीच्या प्रवासी वाहतुकीच्या बस या भागात असतात. या बससाठी उभे असलेले प्रवासी चौकात मुख्य रस्त्यावर उभे असतात. एका पाठोपाठ बस रांगेत उभ्या करण्यात येत असल्याने रस्त्याचा मुख्य भाग व्यापला जातो. त्यामुळे पत्नीपुलाकडून शिवाजी चौकाकडे जाणाऱ्या वाहनांना एका मार्गितून जावे लागते. या रस्त्यावरून अवजड वाहन जात असेल तर ते या बसच्या कांडीत अडकते. अनेक वेळा वाहने करसन चौकात वळण घेऊन वलीपीर रस्त्याने रेल्वे स्थानकाकडे जाण्याचा प्रयत्न करतात ही वाहने या बसमुळे अडकतात. आणि शिवाजी चौकातील वाहने या वाहनांमार्गे अडकून पडतात. करसन चौकात केडीएमटीच्या बसमुळे दररोजची कांडी होत असल्याने या चौकातील बस इतर भागातून प्रवाशांच्या सोयीप्रमाणे सोडण्यात याव्यात, अशा मागणी वाहन चालकांकडून केली जात आहे. या चौकाच्या परिसरात राहणारे व्यापारी, रहिवासी या सततच्या कांडीमुळे हैराण आहेत. कल्याण रेल्वे स्थानक भागात स्मार्ट सिटी प्रकल्पातून कामे सुरु आहेत. या प्रकल्पाच्या ठिकाणी अडथळा नको म्हणून केडीएमटीच्या बस करसन चौकातून सोडल्या जात असल्याचे समजते.



## 'हिजाब घातल्यावर नोकरी कोण देईल?', मुंबईतील महाविद्यालय हिजाब बंदीवर ठाम!

■ **मुंबई:** सचिन कदम चेंबूरमध्ये आर्चाय मराठे महाविद्यालयात हिजाब आणि बुर्खाबंदी करण्यात आली आहे. याप्रकरणी तक्रार आल्यानंतर महाविद्यालय व्यवस्थापनाचे कॅम्पस प्लेसमेंट आणि विद्यार्थ्यांमध्ये शिष्टाचार आणण्याकरता हा निर्णय घेतला असल्याचे म्हटले आहे. फ्री प्रेसने यासंदर्भातील वृत्त दिले. 'हा विद्यार्थ्यांच्या भविष्याच्या प्रश्न आहे.

आम्हाला कॉलेजमध्ये प्लेसमेंट वाढवण्याची आहे. विद्यार्थी बुर्ख्यात नोकरी शोधायला गेले तर त्यांचा विचार केला जाईल का? समाजात कसे राहायचे आणि कसे वागायचे याबाबतचे मूल्य आणि शिष्टाचार विद्यार्थ्यांनी आत्मसात केले पाहिजे', असं आचार्य कॉलेजचे गव्हर्नर काऊन्सिलचे सरचिटणीस आणि टाकरे गटाचे नेते सुबोध आचार्य यांनी फ्री प्रेस जर्नलला स्पष्ट केले. मुंबईतील इतर पदवी महाविद्यालयांमध्ये असं

कोणतेही बंधन नसताना धार्मिक पोशाखांवर बंदी घालण्याची गरज महाविद्यालयाला का वाटली, असे विचारले असता आचार्य म्हणाले, 'आमचे विद्यार्थी गरीब कौटुंबिक पार्श्वभूमीतील आहेत. त्यांना समाजात स्थान मिळावे अशी माझी इच्छा आहे.' कॉलेजने बुरखाबंदी नोंदल्याची वृत्त प्रसिद्ध झाल्यानंतर कॉलेजने पदवीधर विद्यार्थ्यांसाठी एक ड्रेस कोड ठेवला असल्याचे म्हटले आहे. यानुसार, धर्मानुसार

कपडे परिधान करण्यावर बंदी घालण्यात आली आहे. यामध्ये विशेषतः हिजाब, निकाब त्यांच्या कनिष्ठ महाविद्यालयात हिजाबवर अशीच बंदी आणून गणवेश आणला होता. परंतु, कॉलेजच्या या निर्णयाविरोधात मुस्लीम विद्यार्थ्यांनी विरोध केला. ड्रेस कोड भेदभावपूर्ण आहे आणि त्यांच्या वैयक्तिक स्वातंत्र्याचे आणि धार्मिक स्वातंत्र्याचे उल्लंघन करते, असं विद्यार्थ्यांचे म्हणणं आहे. तसेच, या आठवड्यात विद्यार्थ्यांच्या एका गटाने महाविद्यालयाच्या मुख्यदारापुढील भेट घेतली आणि संस्थेला आपल्या निर्णयावर पुनर्विचार करण्याची विनंती करणारे पत्र सादर केले. त्यांनी राज्य आणि राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोगाकडे तक्रारही केली आहे. एका विद्यार्थिनीने महाविद्यालयाला

कायदेशीर नोटीसही बजावली होती. ही अतिरेकी विचारसरणी या वादावर सुबोध आचार्य म्हणाले की या विषयाला 'धार्मिक रंग' देऊ नये. आमच्याकडे अजूनही विद्यार्थी कॉलेजमध्ये येत आहेत. खरं तर, अनेक पालकांनी मला भेटून निर्णयाबाबत आभार मानले. हिजाब घालण्याच्या विद्यार्थ्यांच्या आग्रहालाही त्यांनी 'अतिवाद' म्हटले. 'तुम्हाला शिक्षकाने विद्यार्थ्यांचा धर्म त्यांच्या कपडांवरून ओळखवा असे वाटते का?' ते पुढे म्हणाले,

कायदेशीर नोटीसही बजावली होती. ही अतिरेकी विचारसरणी या वादावर सुबोध आचार्य म्हणाले की या विषयाला 'धार्मिक रंग' देऊ नये. आमच्याकडे अजूनही विद्यार्थी कॉलेजमध्ये येत आहेत. खरं तर, अनेक पालकांनी मला भेटून निर्णयाबाबत आभार मानले. हिजाब घालण्याच्या विद्यार्थ्यांच्या आग्रहालाही त्यांनी 'अतिवाद' म्हटले. 'तुम्हाला शिक्षकाने विद्यार्थ्यांचा धर्म त्यांच्या कपडांवरून ओळखवा असे वाटते का?' ते पुढे म्हणाले,

कायदेशीर नोटीसही बजावली होती. ही अतिरेकी विचारसरणी या वादावर सुबोध आचार्य म्हणाले की या विषयाला 'धार्मिक रंग' देऊ नये. आमच्याकडे अजूनही विद्यार्थी कॉलेजमध्ये येत आहेत. खरं तर, अनेक पालकांनी मला भेटून निर्णयाबाबत आभार मानले. हिजाब घालण्याच्या विद्यार्थ्यांच्या आग्रहालाही त्यांनी 'अतिवाद' म्हटले. 'तुम्हाला शिक्षकाने विद्यार्थ्यांचा धर्म त्यांच्या कपडांवरून ओळखवा असे वाटते का?' ते पुढे म्हणाले,

'विविधतेचा विचार तुम्ही कुठपर्यंत नेणार? हा मुद्दा कित्या दिवस चालवणार? ही एक अतिरेकी विचारसरणी आहे. मी याच्या विरोधात आहे.' आचार्य यांच्या 'सांप्रदायिक' आणि 'वर्गवादी' वक्तव्याबाबत मुस्लिम समाजातील लोकांनी त्यांच्यावर टीका केली. 'हिजाब बंदीची कारणे पूर्णपणे निराधार आहेत. एक तर सर्व मुलींना प्लेसमेंटमध्ये भग घ्यायचा नाही. त्यांच्यापैकी अनेकांना स्वतःचा उद्योग सुरू करायचा आहे.



## गेल्या पाच वर्षांत राज्यात डॅंग्युच्या रुग्णांमध्ये वाढ: मात्र मृत्यूच्या संख्येत घट

■ **मुंबई:** यशा सावंत राज्यात मागील पाच वर्षांत डॅंग्युच्या रुग्णांमध्ये सातत्याने वाढ झाली आहे. मात्र मृत्यूच्या संख्येत घट होत असल्याने आरोग्य विभागाच्या प्रयत्नांना यश मिळत असल्याचे दिसून येत आहे. डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत २०१९ च्या तुलनेत २०२३ मध्ये पाच हजारांनी वाढ झाली आहे. तसेच १ जानेवारी ते ३०

एप्रिल २०२३ मध्ये डॅंग्युचे ८१४ रुग्ण आढळले होते. यावर्षी याच कालावधीत १४३५ रुग्ण आढळले आहेत. वाढते तापमान, वातावरण बदल, शहरीकरण यामुळे डॅंग्युचा प्रसार करणाऱ्या एडीस या डासांची पैदास मोठ्या प्रमाणात होत आहे. मागील पाच वर्षांमध्ये राज्यात डॅंग्युचे सर्वाधिक रुग्ण २०२३ मध्ये आढळले आहेत. राज्यात २०१९ मध्ये १४

हजार ८८८ रुग्ण सापडले होते, तर ४९ जणांचा मृत्यू झाला होता. मात्र त्यानंतर करोनामुळे डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत घट झाल्याचे निदर्शनास आले. मात्र त्यानंतर पुन्हा २०२१ मध्ये डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत वाढ झाली. २०२१ मध्ये १२ हजार ७२० रुग्ण आढळले, तर ४२ जणांचा मृत्यू झाला होता. २०२२ मध्ये ८ हजार ५७८ रुग्ण सापडले आणि २७ जणांचा मृत्यू झाला होता. २०२३ मध्ये १९ हजार २९ रुग्ण सापडले आणि २१ जणांचा मृत्यू

झाला होता. डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत प्रत्येक वर्षी वाढ होत आहे. मात्र त्याच वेळी मृतांच्या संख्येत घट झाल्याचे निदर्शनास आले आहे. दरम्यान, गतवर्षी जानेवारी - एप्रिल या कालावधीमध्ये राज्यात डॅंग्युचे ८१४ रुग्ण आढळले होते. तर जानेवारी - एप्रिल २०२४ या कालावधीत एक हजार ४३५ रुग्णांची नोंद झाल्याची माहिती आरोग्य विभागाने दिली.

झाला होता. डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत प्रत्येक वर्षी वाढ होत आहे. मात्र त्याच वेळी मृतांच्या संख्येत घट झाल्याचे निदर्शनास आले आहे. दरम्यान, गतवर्षी जानेवारी - एप्रिल या कालावधीमध्ये राज्यात डॅंग्युचे ८१४ रुग्ण आढळले होते. तर जानेवारी - एप्रिल २०२४ या कालावधीत एक हजार ४३५ रुग्णांची नोंद झाल्याची माहिती आरोग्य विभागाने दिली.

झाला होता. डॅंग्युच्या रुग्णांच्या संख्येत प्रत्येक वर्षी वाढ होत आहे. मात्र त्याच वेळी मृतांच्या संख्येत घट झाल्याचे निदर्शनास आले आहे. दरम्यान, गतवर्षी जानेवारी - एप्रिल या कालावधीमध्ये राज्यात डॅंग्युचे ८१४ रुग्ण आढळले होते. तर जानेवारी - एप्रिल २०२४ या कालावधीत एक हजार ४३५ रुग्णांची नोंद झाल्याची माहिती आरोग्य विभागाने दिली.



## मुंबई विमानतळावरील प्रवाशांच्या संख्येत ९ टक्क्यांनी वाढ; एप्रिल महिन्यात ४३ लाख प्रवाशांनी केला प्रवास



■ **मुंबई:** नितनी देवळेकर मुंबईमधील छत्रपती शिवाजी महाराज आंतरराष्ट्रीय विमानतळावरून (सीएएसएमआयए) देशांतर्गत व विदेशा जाणाऱ्या-येणाऱ्या प्रवाशांच्या संख्येत सातत्याने वाढ होत आहे. मुंबई विमानतळावरून एप्रिल २०२४ मध्ये ४३ लाख ६० हजार प्रवाशांनी प्रवास केला. एप्रिल २०२३ तुलनेत यात ९ टक्क्यांनी वाढ झाली असून एप्रिल २०२२ च्या तुलनेत ही वाढ ४२ टक्के आहे. मुंबई विमानतळाने एप्रिल २०२४ मध्ये १९ हजार ८९२ देशांतर्गत, तर

६ हजार ९७८ आंतरराष्ट्रीय पातळीवर अशी एकूण २६ हजार ८७० विमानांची ये-जा झाली. एप्रिल २०२२ (२१,५९७) च्या तुलनेत यात २४ टक्क्यांनी आणि एप्रिल २०२३ (२५,४७७)च्या तुलनेत ५ टक्क्यांनी वाढ झाली. १४ एप्रिल रोजी या एका दिवसात सर्वाधिक प्रवासी वाहतूक झाली. तब्बल एक लाख ५६ हजार ७९३ प्रवाशांनी प्रवास केला. त्यामध्ये एक लाख १३ हजार ५४० देशांतर्गत आणि ४३ हजार २५३ आंतरराष्ट्रीय प्रवाशांचा समावेश होता.

## आयटी, वाहन उद्योगानंतर वैद्यकीय केंद्रामुळे ओळख

■ **पुणे:** अभिजीत वेरल्लू राज्यात मुंबईनंतर महत्वाचे महानगर अशी पुण्याची ओळख आहे. माहिती-तंत्रज्ञान (आयटी), वाहन उद्योग अशी पुण्याची ओळख आहे. त्यात आता वैद्यकीय केंद्र अशी नव्याने ओळख होऊ लागली आहे. कोरोना आणि त्यानंतर पुण्याच्या आसपासच्या जिल्ह्यांतून पुण्यात उपचारांसाठी येणाऱ्या रुग्णांची संख्या वाढली आहे. परिणामी पुण्यातील वैद्यकीय यंत्रणेवरील ताणही वाढला आहे. शहरात असून, आरोग्य विभागाचे औद्योगिक जिल्हा रुग्णालय आणि महापालिकेचे कमला नेहरू, तर पिंपरी-चिंचवड महापालिकेचे यशवंतराव चव्हाण अशी चार प्रमुख सार्वजनिक रुग्णालये आहेत. ग्रामीण भागातही सरकारी रुग्णालये आहेत. याशिवाय शहरासह जिल्ह्यात सुमारे ७८०

खासगी रुग्णालयांचे मोठे जाळे आहे. यामध्ये सुमारे १८ हजार ९०० साध्या, अडीच हजार अतिदक्षता, तर कृत्रिम श्वसन यंत्रणेची सुविधा असलेल्या ८०० खाटा आहेत. पुणे महापालिकेचे आयटी, वाहन उद्योगानंतर वैद्यकीय केंद्रामुळे ओळख

आयटी, वाहन उद्योगानंतर वैद्यकीय केंद्रामुळे ओळख

आयटी, वाहन उद्योगानंतर वैद्यकीय केंद्रामुळे ओळख



## लोखंड पोलाद बाजारातील गोदामात गुटख्याची साठवणूक

■ **नवी मुंबई:** धनश्री स्ट्रुटा कळंबोली येथील लोखंड पोलाद बाजाराच्या गोदामामध्ये यापूर्वी राज्य उत्पादन शुल्क विभागाच्या अधिकाऱ्यांनी धाड टाकून लाखो रुपयांचा मद्यसाठा जप्त केला होता. दोन दिवसांपूर्वी लोखंड पोलाद बाजारातील गोदाम क्रमांक ४४९ मध्ये ४ लाख ८१ हजार ५०४ रुपयांचा गुटख्याचा साठा नवी मुंबई पोलिसांना सापडल्याने लोखंड पोलाद बाजारातील काळेधंदे पुन्हा एकदा उजेडात आले आहेत. नवी मुंबई पोलीस दलाचे आर्थिक गुन्हे प्रतिबंध शाखेचे सहाय्यक पोलीस आयुक्त धनाजी क्षीरसागर यांना कळंबोली येथील लोखंड पोलाद बाजारात असाऊल्ला शेट याच्या गोदामामध्ये प्रतिबंधित गुटख्याचा मोठा साठा असल्याची माहिती मिळाली होती. त्यानंतर नवी मुंबई पोलीस दलाच्या अंमलीपदार्थ विरोधी कक्षाचे वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक निरज चौधरी यांच्या मार्गदर्शनाखाली सहाय्यक पोलीस निरीक्षक

निलेश थुमाळ, पोलीस हवालदार ज्ञानेश्वर बनकर, उत्तम लोखंडे, गणेश पवार, पोलीस नाईक संजय फुलकर यांच्या पथकाने सापळा रचून केलेल्या कारवाईमध्ये अताऊल्ला याच्या गोदामामध्ये प्रतिबंधित गुटखा, पानमसाला,

कारवाई होऊनही पनवेल, कळंबोली, कामाटे, तळोजा या परिसरात राजरोज पानटप्यांवर गुटख्याची विक्री सुरू आहे. नवी मुंबई पोलीस आयुक्त मिलिंद भारंबे यांनी नशामुक्त नवी मुंबई ही मोहिम हाती घेतली. या मोहिमेअंतर्गत पोलिसांचे अंमली पदार्थ विरोधी कक्षाचे पथक अंमली पदार्थ विकणाऱ्यांना पकडत आहे. मात्र पोलीस व अन्न औषध प्रशासन विभागातील काही नतदृष्ट कर्मचाऱ्यांमुळे अंमलीपदार्थ पकडण्यासाठी नेमलेल्या पोलिसांना गुटखा विक्रीकडे लक्ष केंद्रित करावे लागत आहे. अताऊल्ला याची सखोल चौकशी केल्यावर त्याने एवढा मोठा गुटख्याचा साठा कुठून आणला. तसेच गोदामात पोलिसांनी धाड टाकण्यापूर्वी आणि धाड टाकल्यानंतर त्याने कोणकोणत्या पोलिसांना व सरकारी अधिकाऱ्यांना संपर्क केला याची सखोल चौकशी केल्यास पनवेलचा अन्वेष गुटखा व्यापारावर काही प्रमाणात प्रतिबंध लागू शकेल.



## वीस रूपयांसाठी पोलिसाने दुकान दाराचे नाक फोडले

■ **विरार:** गणेश बागडे मेहनतीच्या वीस रूपयांच्या मजुरीसाठी एका गरीब दुकान दारास पोलिस कर्मचाऱ्याने बेदम मारहाण करित नाक फोडल्याची घटना गुरुवारी माणिकपुर पोलीस ठाण्यात घडली. या नंतर जखमी दुकानदाराने पोलिस तक्रार देण्याचा प्रयत्न केला असता, त्यास अधिकारी वर्गाने पिटाळून लावले. पोलिसांच्या या मजुरी विरोधात पोलीस अधीक्षक मधुकर पांडे यांच्याकडे तक्रार निवेदन सादर करण्यात आले आहे.

बनवण्याचा व्यवसाय आहे मागील पंधरा वर्षांपासून अन्सारी येथे व्यवसाय करतात. त्यावर त्यांच्या कुटुंबाचा चरितार्थ चालतो. गुरुवार दिनांक १६ रोजी दुपारी साडेबार वाजताच्या सुमारास एक व्यक्ती दोन चाव्या बनवण्यासाठी या ठिकाणी आली होती. सदर चाव्यांचे ८० रुपये मजुरी होत असल्याचे सांगण्यात आले. चाव्या बनवून झाल्यानंतर आपण पोलीस असल्याची बतावणी करून केवळ ६० रुपये देऊन सदरच्या व्यक्तीने अन्सारी यांना दमदाटी केली. या बाबतचा वाद समोस्याच्या माणिकपुर पोलीस स्टेशनमध्ये गेला असता, सदर ठिकाणी कर्तव्यार ठाणे अंमलदार

असलेले राजशेखर सरगरे यांना अन्सारी यांनी झालेला प्रकार सांगितला. वास्तविक पाहता उर्वरित वीस रुपये सदर व्यक्तीने देणे आवश्यक असतानाही सरगरे यांनी

बांबावलेल्या अन्सारी यांनी पोलीस निरीक्षक राजू माने यांना झालेला प्रकार कथन केला 'आपल्याला तक्रार घ्यायची असून माझी तक्रार घेतली जात नाही' अशी कॅफियत अन्सारी यांनी मांडली परंतु पोलिसांनी तक्रार घेण्यास टाळाटोळ केली. रक्तस्त्राव जास्त झाल्यामुळे त्यांनी पारनाका येथील सर डी एम पेटीट रुग्णालय गाठले. रुग्णालयात उपचार घेतल्यानंतर अन्य उपचारासाठी निदान सिटी स्कॅन येथे जाऊन चाचण्या केल्या. यात नाकाचे हाड तुटून गंभीर दुखापत झाल्याचे निष्पन्न झाले. चांगी बनवण्यासाठी आलेली व्यक्ती ही रेल्वे पोलीस कर्मचारी असल्याचे निष्पन्न झाले आहे.



## इथेनॉलवरील निर्बंध केंद्राकडून मागे; तेल कंपन्यांकडून लवकरच खरेदी

■ **मुंबई:** प्रथमेश चव्हाण उसाचा रस किंवा मळीपासून इथेनॉल निर्मितीवरील निर्बंध केंद्र सरकार हटविले असून देशभरातील कारखान्यांकडे शिल्लक असलेले सुमारे तीन हजार कोटीचे इथेनॉल खरेदी करण्याचे आदेश पेट्रोलियम कंपन्यांना दिले आहेत. त्यानुसार राज्यातील सुमारे ११०० कोटीचे इथेनॉल खरेदी करण्याची प्रक्रिया पेट्रोलियम कंपन्यांनी सुरू केली असून त्यासाठी निविदा काढण्यात आल्याची माहिती मंत्रालयातील वरिष्ठ अधिकाऱ्याने दिली. देशातील साखरटंचाई आणि साखरेच्या दरातील चढउतार टाळण्यासाठी केंद्र सरकारने ६ डिसेंबर २०२३ रोजी उसाचा रस आणि बी-हेवी मोलाईसिस(मळी) पासून इथेनॉल उत्पादन

आणि खरेदीवर बंदी घातली होती. केंद्राने ही बंदी घालली त्या वेळी देशभरात सुमारे पाच ते सात लाख टन मळीचा (बी- हेवी मोलाईसिस) साठा शिल्लक होता. एकट्या महाराष्ट्रात उसाचा रस, मळीचा सुमारे ११०० कोटीच्या किमतीचा साठा गेल्या सहा महिन्यांपासून शिल्लक आहे. त्याचे वेळीच इथेनॉलमध्ये रूपांतर केले झाले नाही तर हा साठा वाया जाणार आहे. याची उपयुक्तता संपण्यापूर्वी इथेनॉल निर्मितीस परवानगी देण्याची विनंती राज्य साखर संघ आणि राष्ट्रीय सहकारी साखर कारखाना महासंघाने पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याकडे केली होती. राज्य साखर संघाचे अध्यक्ष पी.आर. पाटील आणि व्यवस्थापकीय संचालक संजय खताळ यांनी याबाबतची

समस्या केंद्राच्या निदर्शनास आणून दिली. राष्ट्रीय सहकारी साखर कारखाना महासंघाचे अध्यक्ष हर्षवर्धन पाटील यांनीही सहकारमंत्री अमित शहा यांची भेट घेऊन इथेनॉल निर्मितीवरील निर्बंध उठविण्याची मागणी केली होती. त्या वेळी देशातील साखर हंगाम संपल्यानंतर याबाबत विचार करण्याची ग्वाही शहा यांनी दिली होती. देशातील साखर हंगाम संपल्यानंतर आता हे निर्बंध हटविण्यात

आले असून देशभरात कारखान्यांकडे शिल्लक असलेल्या ऊस रस आणि मळीपासून तयार होणारे इथेनॉल खरेदी करण्याचे आदेश पेट्रोलियम कंपन्यांना दिले आहेत. त्यानुसार इंडियन अइल कॉर्पोरेशन, भारत पेट्रोलियम, हिंदुस्थान पेट्रोलियम, मंगलोर रिफायनरी अँड पेट्रोकेमिकल्स लि. या तेल कंपन्यांनी पहिल्या टप्प्यात सुमारे ६६ कोटी लिटर इथेनॉल खरेदी करण्यासाठी निविदा प्रसिद्ध केली असून त्यानुसार कारखान्यांनी देकार सादर करायचे आहेत. सध्या कारखान्यांकडे शिल्लक असलेल्या मळी आणि उसाच्या रसापासून इथेनॉल निर्मिती करून त्याचा पुवठा कारखान्यांनी तेल कंपन्यांना करायचा आहे.



## मुंबई ते मांडवा जलवाहतूक २६ मे पासून बंद होणार

■ **अलिबाग:** रघुवीर जाधव मुंबई ते मांडवा दरम्यान चालणारी जलवाहतूक सेवा २६ मे पासून बंद होणार आहे. पावासाळ्याच्या पार्श्वभूमीवर खबरदारी म्हणून हा निर्णय घेण्यात आला आहे. याबाबतचे परिपत्रक मेरीटाईम बोर्डाने जारी केले आहे. दरम्यान भाऊचा धक्का ते मांडवा दरम्यान चालणारी रोजे जलवाहतूक सेवा नियमितपणे सुरू राहणार आहे. मुंबईतील गेट वे ऑफ इंडीया ते मांडवा दरम्यान जल प्रवासी वाहतूक केली जाते. पिंपरी, मालदार आणि

अजंठा अशा तीन खाजगी ऑपरेटर्स मार्फत जल वाहतूक सेवा पुरवली जाते. दरवर्षी या मार्गावरून साधारणपणे १२ लाख प्रवासी मार्गावरून ये जा करत असतात. कोकणातील सर्वोच्च प्रवासी संख्या असलेला हा जलमार्ग म्हणून ओळखला जातो. या शिवाय या मार्गावरून

खाजगी स्पीड बोटची मोठ्या प्रमाणात वाहतूक सुरू असते. पावसाळ्यात प्रवाशांच्या सुक्षेत्र्या दृष्टीकोनातून ही जल वाहतूक बंद ठेवण्यात येते. या काळात समुद्र खळवळलेला असल्याने बोटीना धोका उद्भवू शकतो त्यामुळे खबरदारी म्हणून तीन महिने ही बोट सेवा बंद ठेवण्यात येत असते. यंदा २६ मे पासून या मार्गावरील सर्व बोटसेवा बंद करण्याचे निर्देश मेरीटाईम बोर्डाने दिले आहेत. त्यानुसार गेट वे ऑफ इंडीया ते मांडवा दरम्यान चालणारी बोट सेवा बंद करण्यात येणार आहे.



## विठ्ठल भक्तांसाठी आनंदाची वार्ता! श्री विठ्ठल रुक्मिणीमातेचे पदस्पर्श दर्शन २ जून पासून सुरू होणार

**मुंबई:** माधव अलवा येथील श्री विठ्ठल रुक्मिणी मंदिर संवर्धन व जौनीदार कामे पूर्णत्वास येत आहेत. त्यामुळे विठ्ठल आणि रुक्मिणीमातेचे पदस्पर्श दर्शन दिनांक २ जून पासून सुरू करण्यात येणार असल्याची माहिती श्री विठ्ठल रुक्मिणी मंदिर समितीचे सह अध्यक्ष ह.भ.प. गहिनीनाथ महाराज औसेकर यांनी दिली आहे. सध्या रोज पहाटे ५ ते सकाळी ११ वाजेपर्यंत देवाचे लांबून दर्शन सुरू आहे.

श्री विठ्ठल रुक्मिणी मंदिर संवर्धन कामांबाबत तसेच आषाढी यात्रापूर्वी नियोजनाबाबत मंदिर समितीच्या बैठकीचे आयोजन करण्यात आले होते. या बैठकीस सदस्या शकुंतला नडगिरे, डॉ. दिनेशकुमार

कदम, संभाजी शिंदे, ह.भ.प. शानेश्वर देशमुख जळगावकर, अॅड. माधवी निगडे, ह.भ.प. प्रकाश जवंजळ, अतुलशास्त्री



भगारे गुरुजी, ह.भ.प. शिवाजीराव मोरे तसेच कार्यकारी अधिकारी राजेंद्र शेंडके, व्यवस्थापक बालाजी पुदलगाड, पुरातत्त्व विभागाचे सहाय्यक संचालक विलास वाहने, वास्तुविशारद तेजस्विनी आफळे,

टेंकेदार रमेश येवले व सर्व खाते प्रमुख उपस्थित होते. यावेळी सह अध्यक्ष गहिनीनाथ महाराज औसेकर म्हणाले, श्री विठ्ठल

करण्यात आली. सदरचे काम करत असताना काही नव्याने कामे निदर्शनास आल्याने या कामांसाठी ४५ दिवसांपेक्षा जास्त कालावधी लागला आहे. सदरचे काम पूर्णत्वास येत असून, संवर्धनाचे काम दर्जेदार व पुढील अनेक वर्ष टिकेल या दृष्टीने करण्यात आले आहे. याशिवाय, २ जून पासून भाविकांच्या शुभस्ते पूजा देखील सुरू करण्यात येणार आहेत. तसेच आषाढी यात्रेच्या अनुषंगाने करवयाच्या नियोजनाचा आढावा घेऊन भाविकांना अधिकाधिक सोयी सुविधा उपलब्ध करून देण्याच्या सूचना त्यांनी यावेळी केल्या. असे असले तरी भाविकांना आपल्या लाडक्या विठ्ठलदेवाच्या पायावर डोके ठेऊन दर्शन घेता येणार आहे.

## लाच मागणारा तलाठी गजाआड, लाचलुचपत विभागाची कारवाई

**धाराशिव:** रघुवीर जाधव भावाच्या नावे खरेदी केलेल्या शेतजमिनीचा फेरफार करल्याने तलाठी गजाआडी लाच मागून तीन हजार रुपये स्वीकारणाऱ्या लाचखोर

हजार रुपयांच्या लाचेची मागणी करण्यात आली. ही सगळी प्रक्रिया करण्यासाठी त्याचबरोबर साहेबालाही काही रक्कम देण्यासाठी पैसे घ्यावे लागतील असे म्हणून कळविले. तलाठी असलेल्या कल्याण शामराव राठोड (वय ४३) याने दिनांक १४ मे रोजी तक्रारदाराकडे चार हजार रुपयांची मागणी केली.

तलाठीच्या विरोधात गुन्हा नोंद करण्यात आला आहे. कल्याण राठोड असे लाचखोर तलाठीचे नाव आहे. भावाच्या नावे खरेदी केलेल्या शेत जमिनीची नोंदीस काढून फेरफारला नोंद करण्यासाठी चकक चार

तरजोडीअंती तीन हजार रुपयांची रक्कम लाच म्हणून स्वीकारण्यासाठी तयारीही दर्शविली. याबाबत कळविले. पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. लाचखोर तलाठी राठोड यास ताब्यात घेण्यात आले आहे.

अवघा मराठी माणूस जसा संयुक्त महाराष्ट्रसाठी एकवटला होता, तसाच पुन्हा मराठीच्या मुद्द्यावर एकवटला, तर सत्ताधारी कोणीही असे, त्याला राजकीय इच्छाशक्ती दाखवून अभिजात दर्जा बहाल करावा लागेल. यांदाच्या सार्वत्रिक निवडणुकीत मायमराठीच्या भवितव्याची 'राजकीय' काळजी व्यक्त झाली, हे एक अप्रूपच म्हणावे लागेल. मराठी भाषेचा विषय साहित्य संमेलनांच्या मांडवातून बाहेर पडून सार्वत्रिक निवडणुकीच्या रिंगणात आला, ही नोंद घेण्याजोगी घटना निश्चितच आहे. हे घडू शकले याचे कारण हळूहळू का होईना मराठीचा मुद्दा मताप्रभावी ठरण्याच्या अवस्थेत आल्याचे दिसते.

राजकीय नेत्यांनी याबाबत भरघोस आश्वासने दिली म्हणजे प्रश्न सुटलाच, असे नाही. पण तरीही त्यांच्या विषयपत्रिकेत

निदान त्याला स्पर्श झाला, हेही नसे थोडेके. निर्णयप्रक्रियेवर प्रभाव टाकायचा असेल तर जनमताचा रेटा तयार व्हावा लागतो. मराठीच्या मुद्द्यावर तसा तो थोडाफार का होईना तयार झाला, असा याचा अर्थ. मराठी भाषेला अभिजात दर्जा मिळण्याचा प्रश्न गेली नऊ वर्षे भिजत पडला आहे, सत्ताधारीच नव्हे, तर कुठल्याच पक्षाच्या अजेंडावर मायमराठीचे भवितव्य कधीच नव्हते, म्हणून हे असले वाळवण मराठीच्या नशिबी आले. आभ्याजात दर्जा मिळण्यासाठी केंद्र सरकारने काही निकष ठरवून दिले आहेत. त्यानुसार तमीळ, संस्कृत, तेलगू, उडिया या भाषांना आधीच हा दर्जा बहाल करण्यात आला आहे.

यंदा "आमच्या आघाडीचे सरकार सत्तेत आले, तर मराठी भाषेला अभिजात दर्जा लगेच मिळवून देऊ", असे आश्वासन

## 'प्रफुल्ल पटेल म्हणायचे निवडणुकीत आपला पक्ष टिकणार नाही, त्यामुळे...', शरद पवारांचं वक्तव्य; म्हणाले, 'ते २००४ सालीच...'

**मुंबई:** सचिन कदम गेल्या वर्षी जून २०२३ मध्ये राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात उभी फूट पडून दोन गट तयार झाले. अजित पवार यांनी पक्षातील ४२ आमदारांना आपल्याबरोबर घेत वेगळा गट बनवला. या गटासह ते भाजपा आणि शिवसेनेच्या (शिंदे गट) युतीत सहभागी झाले. तसेच अजित पवार यांच्या गटाने आपणच खरा राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष असल्याचा दावा केला. यावरून दोन्ही गटांमध्ये वाद झाले आणि हा वाद निवडणूक आयोगाकडे गेला. त्यानंतर निवडणूक आयोगाने अजित पवारांच्या गटालाच मूळ राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष असल्याचा निकाल दिला. त्याचबरोबर राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचं 'घड्याळ' हे निवडणूक चिन्ह देखील अजित पवारांच्या

गटाला बहाल करण्यात आलं. ते म्हणाले, 'प्रफुल्ल पटेल हे २००४ सालापासूनच, किंबहुना त्या वर्षीच्या निवडणुकीच्या आधीपासूनच मला सतत येऊन म्हणायचे की, आपण भाजपात जाऊया. ते नेहमी म्हणायचे, यंदाच्या निवडणुकीत आपला पक्ष टिकणार नाही. देशात अटल बिहारी वाजपेयी यांना आता पर्याय नाही. त्यामुळे आपण सर्वजण भाजपात जाऊया. पटेल माझ्याकडे येऊन तासनात आग्रह करत बसायचे. शेवटी मी त्यांना स्पष्टपणे नाही म्हणून सांगितलं. त्यानंतरही ते थांबले नाहीत. मग मी त्यांना सांगितलं की, हवं तर तुम्ही भाजपात जा. अखेर त्यांच्या डोळ्यात पाणी आलं.' राष्ट्रवादी काँग्रेस

पक्षात जून २०२३ मध्ये फूट पडली असली तरी याआधी देखील हा पक्ष फुटण्याच्या मार्गावर होता. २०१९ च्या विधानसभेला निवडणुकीनंतर अजित पवारांनी काही आमदारांना आपल्याबरोबर घेत आनंददा दावा केला आहे की शरद पवार हे २०१४ सालीच भाजपाबरोबर सरकार स्थापन करणार होते. दरम्यान, शरद पवार यांनी म्हटलं आहे की, 'आमच्या पक्षातील प्रफुल्ल पटेल हे २००४ सालापासूनच भाजपाबरोबर युती करण्यासाठी माझ्या मार्गे लागले होते.' या मुलाखतीवेळी शरद पवार यांनी आणि एका महत्वाच्या प्रश्नावर उत्तर दिलं. २००४ च्या विधानसभेला निवडणुकीत राष्ट्रवादी काँग्रेसचे जास्त आमदार असूनही मुख्यमंत्रिपद का नाकारलं? याबद्दल शरद पवार यांनी भाष्य केलं. पवार म्हणाले, 'आम्हाला मुख्यमंत्रिपद मिळाल्यानंतर ते कोण चालवणार? याचा विचार आम्ही करत होते.

अनेकदा दावा केला आहे की शरद पवार हे २०१४ सालीच भाजपाबरोबर सरकार स्थापन करणार होते. दरम्यान, शरद पवार यांनी म्हटलं आहे की, 'आमच्या पक्षातील प्रफुल्ल पटेल हे २००४ सालापासूनच भाजपाबरोबर युती करण्यासाठी माझ्या मार्गे लागले होते.' या मुलाखतीवेळी शरद पवार यांनी आणि एका महत्वाच्या प्रश्नावर उत्तर दिलं. २००४ च्या विधानसभेला निवडणुकीत राष्ट्रवादी काँग्रेसचे जास्त आमदार असूनही मुख्यमंत्रिपद का नाकारलं? याबद्दल शरद पवार यांनी भाष्य केलं. पवार म्हणाले, 'आम्हाला मुख्यमंत्रिपद मिळाल्यानंतर ते कोण चालवणार? याचा विचार आम्ही करत होते.



भारतीय जनता पार्टीला पाठिंबा देत राज्यात सरकार स्थापन केलं होतं. मात्र हे सरकार केवळ दोन दिवस टिकलं. त्यानंतर अजित पवार माधारी फिरले. अजित पवार आणि त्यांच्या गटातील नेत्यांनी

## 'उत्तम आरोग्यासाठी दुधाचा चहा टाळा'

**मुंबई:** सम्यक कासारे चहाचे आधिक सेवन केल्यास रक्तदाब वाढतो, हृदयात अनियमितता येते. तसेच चहाचे सतत सेवन केल्यास लोहाची कमतरता निर्माण होते आणि अशक्तपणा जाणवतो. त्यामुळे दुधाचा चहा टाळावा, असे 'आयसीएमआर'ने संशोधनाअंती जाहीर केले आहे. त्यामुळे दुधाचा चहा पिण्याचे टाळावे, तसेच चहा व कॉफीचे सेवन कधी करावे याबाबत 'आयसीएमआर'ने मार्गदर्शक तत्वे जारी केली आहेत. भारतीय वैद्यकीय संशोधन परिषद (आयसीएमआर) आणि राष्ट्रीय पोषण संस्थेने केलेल्या संशोधनामध्ये कॉफीमुक्त पेयामधील टॅनिन शरीरात लोह शोषण्यास अडथळा आणू शकतात. टॅनिन पोटातील लोहासाठी प्रतिरोधक असतात. त्यामुळे शरीरामध्ये लोहाची

कमतरता व अशक्तपणासारखी स्थिती निर्माण होते. याबाबत, कॉफी आणि चहाचे जास्त सेवन केल्याने रक्तदाब वाढतो आणि ते हृदयाच्या अनियमिततेस कारणीभूत ठरते. ब्रूड कॉफीच्या १५० मिलीमध्ये ८० ते १२० मिलीग्रॅम कॉफीन असते, तर इन्स्टंट कॉफीमध्ये ५० ते ६५ मिलीग्रॅम इतके कॉफीन असते. त्याचप्रमाणे चहामध्ये ३० ते ६५ मिलीग्रॅम कॉफीन असते. कॉफीचे सेवन जास्त प्रमाणात करणे घातक असल्याचे आढळले आहे. आयसीएमआरने जास्त प्रमाणात चहा, कॉफी सेवन करण्यापासून सावध केले.



## चेहऱ्यावरील डाग, धब्बे, पिगमेंटेशन, सुरकुत्या घालवा ह्या उपायाने

तुम्ही जर आपल्या चेहऱ्यावरील पडलेल्या सुरकुत्या, सैल झालेली त्वचा, पिंपल्स येऊन गेल्यानंतर पडणारे छेदू अशा त्रासाने चिंताग्रस्त असाल तर काळजी करू नका. आज आम्ही तुमच्यासाठी यावर घेऊन आलो आहोत एक अनोखा खात्रीशीर असा अत्यंत फायदेशीर उपाय. सलग पंधरा ते वीस दिवस हा उपाय केल्याने तुम्हाला खूप लाभ होईल. स्वस्त, सोपा आणि घरगुती वस्तू पासून हा उपाय आपण करणार आहोत. त्यासाठी तुम्हाला काही वेगळे महागड्या वस्तूची गरज नाही. हा उपाय करण्यासाठी आपल्याला लागणार आहे सदाफुलीचे रोपाची पाने. चेहऱ्यासाठी आणि केसांसाठी सदाफुलीचे पाने, फुलं म्हणजे वरदान आहेत. त्याबद्दल फारशी

लोकांना माहिती नसते. सदाफुलीचे काही पाने आणि फुले स्वच्छ पाण्याने धुऊन घ्यावी. थोडेसे पाणी घालून मिक्सरमधून याची बारीक पेस्ट बनवून घ्या. हा रस वखगाळ करून घ्यावा. ही वनस्पती अगदी सहजतेने कमी मेहनतीत लागते. बापही म्हिने याला फुले येतात आणि हिरवेगार राहते ही वनस्पती. उपाय १ : चेहऱ्यावर खूप

पिंपल्स असल्यास / पिंपल्स असल्यानंतर डाग आणि छेदू राहिले असल्यास हा रस कापसाने चेहऱ्यावरील संबंधित जागेवर लावावा. हा रस फ्रिज मध्ये २-३ दिवस बनवून ठेवू शकता. सलग काही दिवस हा उपाय केल्याने पिंपल्सचे डाग राहत नाहीत. उपाय २ : चेहऱ्यावर सुरकुत्या पडलेल्या असल्यास / त्वचा सैल झाली असल्यास-दोन चमचे या रसा मध्ये अर्धा चमचा ऑर्लिक ऑइल घाला. ऑर्लिक ऑइल नवत्यास विटामिन ई च्या कॅप्सूल च्या दोन गोळ्यातील तेल घाला. हे मिश्रण एकजीव करून हातांनी चेहऱ्यावर लावून हलक्या हातांनी मसाज करावा. अध्यात्सांना चेहरा धुवा.

असे दिवसातून दोन वेळेस असलेला एक महिनाभर केल्यास लवकर परिणाम दिसतो. उपाय ३ : थोडं फुटकुळ्या डाग आणि थोडा यामुळे त्वचेला पडलेले छेदू असल्यास-दोन चमचे सदाफुलीच्या पानांचा रस, अर्धा चमचा ऑर्लिक ऑइल, अर्धा चमचा गुलाब पाणी, अर्धा चमचा मुलतानी माती पावडर हे मिश्रण एकत्र करून घ्या. चेहऱ्यावर नीट पॅक लागेल असेल घट्ट पातळ असू द्या. हा पॅक चेहऱ्यावर लावा वाळवून घ्या. नंतर पाण्याने स्वच्छ पाण्याने चेहरा धुवा. सर्व प्रकारच्या त्वचेसाठी हा उपाय करू शकता. हे होतं आजचा आपल्या त्वचेसाठी अत्यंत लाभदायक असा उपाय. सलग महिनाभर हा उपाय करून बघा तुमची त्वचा सुंदर टवटवीट डाग विहारीत होईल.



## चाणक्य यांनी सांगितलेल्या या गोष्टींचा अवलंब केल्यास आयुष्यात घडू शकतात मोठे बदल

चाणक्य हे इतिहासातील एका महान विद्वानांपैकी एक होते. नंद घराण्याला सत्तेपासून दूर सारत चंद्रगुप्त मौर्यासारख्या साम्राज्य मुलाला चाणक्य यांच्या धोरणांमुळे सिंहासनावर बसता आलं. चाणक्य यांना अर्थशास्त्र आणि जीवनवातील धोरणांसाठी ओळखलं जातं. त्यांनी दिलेले उपदेश आजही लागू होतात. त्यांनी सांगितलेल्या धोरणांचा अवलंब केल्यास आयुष्यात अनेक बदल होऊ शकतात. इंद्रियांवर नियंत्रण ठेवा: चाणक्य नीतिनुसार व्यक्तीने नेहमी आपल्या इंद्रियांना आपल्या नियंत्रणात ठेवावे. स्थळ, वेळ आणि क्षमता लक्षात घेऊन आपले ध्येय पूर्ण केले पाहिजे. यामुळे तुमचे काम नीट तर होईलच, पण तुम्ही नियमित आणि संयमी व्हाल. कमी बोला, जास्त ऐका:

चाणक्य यांच्या मते, श्रीमंत व्यक्तीचे अनेक मित्र असतात. कारण फक्त श्रीमंत व्यक्तीच जास्त ज्ञानी मानली जाते. चाणक्य यांच्या मते श्रवणाने तुम्ही निर्भय असले पाहिजे. चाणक्य यांनी सांगितले आहे की, माणसाने मेहनत करून पैसे कमावले पाहिजेत. नातेवाईकांमध्ये मालमत्तेची योग्य वाटणी करावी. गैरमार्गाने आलेला पैसा टिकत नाही. स्वतःची कामं स्वतः करा: आयुष्यात पुढे जाण्यासाठी स्वतःची कामं स्वतः केली पाहिजेत. आपली कामं नेमाने केली पाहिजेत. तसेच काम केल्यानंतर समाधानी राहावे. कपटी माणसाचा मित्र होण्यापेक्षा मित्रच नसावा. लालची व्यक्तीला एखादं गिफ्ट देऊन संतुष्ट करा. मुख्य व्यक्तीला आदर देऊन संतुष्ट करा. तर विद्वान व्यक्तीला सत्य सांगितल्याने समाधानी होतो.

चाणक्य यांच्या मते, श्रीमंत व्यक्तीचे अनेक मित्र असतात. कारण फक्त श्रीमंत व्यक्तीच जास्त ज्ञानी मानली जाते. चाणक्य यांच्या मते श्रवणाने तुम्ही निर्भय असले पाहिजे. चाणक्य यांनी सांगितले आहे की, माणसाने मेहनत करून पैसे कमावले पाहिजेत. नातेवाईकांमध्ये मालमत्तेची योग्य वाटणी करावी. गैरमार्गाने आलेला पैसा टिकत नाही. स्वतःची कामं स्वतः करा: आयुष्यात पुढे जाण्यासाठी स्वतःची कामं स्वतः केली पाहिजेत. आपली कामं नेमाने केली पाहिजेत. तसेच काम केल्यानंतर समाधानी राहावे. कपटी माणसाचा मित्र होण्यापेक्षा मित्रच नसावा. लालची व्यक्तीला एखादं गिफ्ट देऊन संतुष्ट करा. मुख्य व्यक्तीला आदर देऊन संतुष्ट करा. तर विद्वान व्यक्तीला सत्य सांगितल्याने समाधानी होतो.



# सिल्लोडजवळील शेतात अर्भकांचे अवशेष आढळले; छत्रपती संभाजीनगरमधील अवैध गर्भपात प्रकरणाचे धागेदोरे

**■ छत्रपती संभाजीनगर: विशेष प्रतिनिधी**  
छत्रपती संभाजीनगर येथील पुंडलिकनगरात सुरू असलेल्या अवैध गर्भलिंग निदान केंद्रावर महानगर पालिकेच्या पथकाने छाप मारल्यानंतर या प्रकरणाचे धागेदोरे सिल्लोडपर्यंत पोहोचल्याचे प्रशासन, आरोग्य व पोलीस

विभागाच्या कारवाईत स्पष्ट झाले. यामध्ये अवैध गर्भपात करून झाल्यानंतर मृत अर्भकाला सिल्लोडजवळील शेतात पुरून ठेवल्याचे उघडकीस आले. याप्रकरणात सतीश टेहरे, साक्षी सोमोनाथ थोरत, सविता सोमोनाथ थोरत, डॉ. रोशन काशिनाथ ढाकरे (रा सिल्लोड), गोपाळ विश्वाथ

कळत्रे, नारायण आण्णा पंडित, अशी आरोपीची नावे आहेत. महानगरपालिकेचे मुख्य आरोग्य अधिकारी डॉ. पारस मंडलेचा यांच्या पथकाने पुंडलिकनगरमधील देवगिरी अपार्टमेंट येथे अवैध गर्भलिंग निदान होत असल्याच्या माहितीवरून छाप मारला. पुंडलिकनगर ठाण्यात त्यासंदर्भात

गुन्हा दाखल केला. त्या अंतर्गत सतीश टेहरे याला अटक केली. टेहरे याने कबुली जबाबत दिलेल्या माहितीनुसार तो साक्षी थोरत व सविता थोरत यांना रुग्ण पुरवतो. साक्षी थोरतने गर्भलिंग निदान केल्यानंतर सिल्लोडमधील श्री हॉस्पिटलचे डॉ. रोशन ढाकरे यांच्याकडे पाठवायचे. डॉ. ढाकरे

हा त्याच्या दवाखान्यात अवैध गर्भपात करून परिचारक (कंपाउंडर) गोपाळ कळत्रे व नारायण पंडित यांच्यामाफत विल्हेवाट लावायचे. या माहितीवरून जिल्हा शल्यचिकित्सकांच्या सहकार्याने व पोलीस उपायुक्त - २ च्या आदेशाने पोलिसांनी डॉ. ढाकरे याच्या सिल्लोडच्या दवाखान्यात

छाप मारला. डॉ. ढाकरेसह त्याचे गोपाळ कळत्रे व नारायण पंडित यांना ताब्यात घेतले. नायब तहसीलदार गवळी यांच्या समक्ष नारायण पंडित याने त्याच्या शेतात पुरून ठेवलेले अवशेष काढून दिले, अशी माहिती पुंडलिकनगर पोलीस ठाण्याचे निरीक्षक राजेश यादव यांनी कळवली.



## नोकरीच्या शोधात मुंबईत आलेल्या तरुणीवर कारमध्ये बलात्कार, मारहाणही केल्याचा पीडितेचा आरोप

**■ मुंबई: विशेष प्रतिनिधी**  
मुंबईतील वरळी येथे एका २४ वर्षीय तरुणीला नोकरीचे आमिष दाखवून तिच्यावर बलात्कार केल्याची धक्कादायक घटना उघडकीस आली. याप्रकरणी वरळी पोलिसांनी ५० वर्षीय आरोपी जोसेफ जेम्स झेवियर्सला अटक केल्याची माहिती वरळी पोलीस ठाण्याचे वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक रवींद्र काटकर यांनी दिली.

वरळी पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, ठाण्यातील रहिवासी असलेल्या पीडित तरुणीने नोकरीसाठी एका पुरुष मित्राची मदत घेतली. पीडितेला मित्रांमधून जोसेफचा मोबाईल नंबर दिला. नोकरीसाठी त्याच्याशी संपर्क साधण्याचा सल्ला दिला. यानंतर पीडितेच्या मित्राने तिला आरोपी जोसेफने खार येथे भेटायला बोलावले, असं सांगितलं. पीडिता ताबडतोब टॅक्सीने खारला पोहोचली. तिथं जोसेफ आणि तिचा मित्र होते. यानंतर तिथेही एका हॉटेलमध्ये गेले. मद्यपान करून



मध्यरात्रीच्या सुमारास घराकडे निघाले होते. तरुणीचे मित्र निघून गेल्यानंतर ती एकटीच खार स्थानकाच्या दिशेने चालली होती. विरोध केला असता मारहाण- दुचाकीवरून निघालेल्या जोसेफने तिला थांबवले. दुचाकीवर

तुला सोडतो असं सांगितलं. त्यानंतर दोघांनी दुचाकीवरून वरळी परिसरात आले. या ठिकाणी एका पार्किंग केलेल्या कारमध्ये जोसेफने तिच्यावर बलात्कार केल्याचं तपणीने तक्रारीत म्हटलंय. दारूच्या नशेत असल्याचा गैरफायदा घेत जोसेफने तिच्यावर बलात्कार केला. विरोध केला असता त्यानं मारहाण केल्याचं देखील पीडित तरुणीने सांगितलं. सहा दिवसांची पोलीस कोठडी: त्यानंतर आरोपी जोसेफ जेम्स झेवियर्स याला वरळी पोलिसांनी अटक केली. तसेच आरोपीला न्यायालयात हजर करण्यात आलं असता न्यायालयाने त्याला सहा दिवसांची पोलीस कोठडी आरोपीला सुनावली आहे, अशी माहिती वरळी पोलीस ठाण्याचे वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक रवींद्र काटकर यांनी दिली आहे.

**अवैधरीत्या गर्भपात जाळे चालवणारी आशा कार्यकर्तीसह तिचे अखेर गजाआड**  
**■ छत्रपती संभाजीनगर: विशेष प्रतिनिधी**  
वाळूजनजैकच्या बकवालनगरात आशा कार्यकर्तीने चालविलेले गर्भपात प्रकरण गंगापूरच्या आरोग्य विभागाने जानेवारी महिन्यात उघडकीस आणले होते. यातील मुख्य आरोपी महिला कार्यकर्ती पसार होती. तिला पेटण तालुक्यातील रहाटगावातून अटक करण्यात आली असल्याची माहिती वाळूजन पोलिसांनी दिली. अटक केलेल्या महिलेचे नाव वैशाली खीर जाधव



असे आहे. वैशाली जाधवने दिलेल्या कबुली जबाबानंतर पोलिसांनी शुक्रवारी सुनील लहुगरे मेघारे, गणेश सोनानी सवेडकर यांना अटक करण्यात आली आहे. या दोघाकडून गर्भपात करणाऱ्या गोळ्यांची कीट जप्त करण्यात आली. आरोग्य सुविधा पुरविण्यासाठी गावघातळीवर आरोग्य विभागाने वैशाली जाधव या आशा कार्यकर्तीची नियुक्ती केली होती. मदर केअर बिल्डींगमधून सदर महिला सेवा देण्याचे काम करायची. यात केंद्रात गर्भलिंग निदान चाचणी करून महिलाचे गर्भपात केले जात असल्याची तक्रार काहीनी हेल्पलाईनव्दारे घेत पुणे येथील संबंधित विभागाकडे केली होती. तक्रार प्राप्त होताच गंगापूरचे वैद्यकीय अधीक्षक डॉ. रमेश पवार यांच्या पथकातील डॉ. सुदाम लंगास यांनी ३० जानेवारीला बकवालनगर पोलिसांसह गाठले होते.

## घरात खजिना गाडल्याचे स्वप्नात दिसले, खोदकाम करताना कामगाराचा मृत्यू...

**■ नागपूर: विशेष प्रतिनिधी**  
एकविसाव्या शतकातही अंधश्रद्धेचे प्रमाण काही कमी झाले नाही. अशाच एका प्रकरणात यवतमाळ जिल्ह्यातील एका व्यक्तीला स्वप्नात दिसले की त्याच्या घरात सोने गाडलेले आहे. त्याने कामगाराच्या मदतीने खोदकाम सुरू केले. मात्र दुर्दैवाने कामगाराचा खोदकाम करताना मृत्यू झाला. याप्रकरणी पोलिसांनी जादूटोणा कायद्याच्या अंतर्गत संबंधित आरोपीवर गुन्हा दाखल केला. मुंबई उच्च न्यायालयाच्या नागपूर खंडपीठाने आरोपीला अटकपूर्वी जामीन मंजूर केला. हितेश रामजीभाई कारिया (रा. कारंजा लाड, जि. यवतमाळ) असे जामीन मिळालेल्या आरोपीचे नाव आहे. तर देवराव भाडूकले असे मृतक कामगाराचे नाव आहे. आरोपी हितेश याला स्वप्न पडले होते की कारंजा लाड येथील घरी सोने गाडले आहे. त्यामुळे त्याने खोदकाम करण्याकरिता मृतक

देवराव आणि इतर मजुरांना आणले होते. सोने मिळविण्याच्या नादात हितेशने कामगारांना खोलवर खोदकाम करायला लावले. खोदकाम करण्याच्या उत्साहात निष्काळजीपणा अंगावर भिंत पडून देवराव यांचा मृत्यू झाला. दारूदा पोलिसांनी आरोपी हितेश व इतर सह आरोपींविरूद्ध देवराव यांच्या अंगावर भिंत पडून मृत्यू झाला आहे. त्यामुळे आरोपीच्या चौकशीचा गरज आहे. गुन्हा दाखल झाल्यापासून आरोपी फरार आहे. त्यामुळे आरोपीला जामीन देवू नये, अशी विनंती सरकारी पक्षांना न्यायालयात केली.



## मोहोळजवळील स्मशानभूमीत जादूटोण्याचा अघोरी प्रकार उजेडात, महिलेसह दोघांविरुद्ध गुन्हा दाखल

**■ सोलापूर विशेष प्रतिनिधी**  
मोहोळ तालुक्यातील टाकळी सिंकंदरसारख्या साखर पट्ट्यात स्मशानभूमीमध्ये जादूटोणा, करणी, भानामतीच्या नावाखाली अघोरी प्रकार उजेडात आला असून याप्रकरणी एका महिलेसह दोघाजणांविरुद्ध जादूटोणा प्रतिबंधक कायद्याखाली मोहोळ पोलिसांनी गुन्हा दाखल केला आहे.

ज्ञानेश्वर लोंढे (दोघे रा. टाकळी सिंकंदर) अशी या गुन्ह्यातील आरोपीची नावे आहेत. या घटनेमुळे टाकळी सिंकंदर गावासह आसपासच्या भीमा नदीकाठच्या गावांमध्ये मोठ्या भावड्या ग्रामस्थांमध्ये भीतीचे वातावरण निर्माण झाले आहे. यासंदर्भात याच गावात राहणाऱ्या सीमा सिद्धेश्वर परबतपार (वय ४०) यांनी दिलेल्या फिर्यादीनुसार काही दिवसांपूर्वी सीमा यांच्या मुलाने दारूच्या नशेत

मनीषा खांडेकर हिला शिवीगाळ केली होती. त्यातून त्यांच्यात भांडण झाले होते. त्यावेळी मनीषा खांडेकर हिने सीमा यांच्या मुलाला शिव्याशाप दिला होता. यायोगाने पुढे थोड्याच दिवसांत दारूच्या नशेत सीमा यांच्या मुलाने गळफास घेऊन आत्महत्या केली होती. या घटनेमुळे सीमा परबतपार यांना मनीषा खांडेकर ही जादूटोणा करीत असल्याचा संशय आला. त्यांनी तिला जाब विचारत, तू जादूटोणा आणि करणी,

भानामती करतेस. त्यामुळेच माझ्या मुलाचा जीव गेला, असा आरोप करून वाद घातला होता. त्यातून आणि तिचा साथीदार ज्ञानेश्वर लोंढे हे दोघे सीमा परबतपार यांच्यासह वैर असलेल्या अन्य ग्रामस्थांची छायाचित्रे गोळा करून गावातील स्मशानभूमीत नेली आणि त्या सर्व छायाचित्रावर, सर्व संबंधितांचा व्यवसाय बुडवा, त्यांचे आर्थिक नुकसान व्हावे अशा आशयाचा मजकूर लिहून सर्व छायाचित्रे जाळली आणि राख एका टोपलीमध्ये भरून त्यात मांस, लिंबू, काळा दोषा आदी जादूटोणा करण्याचे साहित्य ठेवून अनिष्ट,

जादूटोणा, करणी-धरणीसारखे अघोरी कृत्य केले. गावकऱ्यांनीच हा प्रकार उजेडात आणला. याप्रकरणी मोहोळ पोलीस ठाण्यात मनीषा खांडेकर व तिच्या साथीदारांविरुद्ध महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादूटोणा यांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियमाखाली फौजदारी गुन्हा दाखल झाला आहे.



## गुंगीचे पेय देऊन लैंगिक अत्याचार, तीन कॉफी शॉपची युवा शिवप्रतिष्ठानकडून तोडफोड

**■ सांगली: विशेष प्रतिनिधी**  
अल्पवयीन मुलीला कॉफीमधून गुंगीचे औषध देऊन लैंगिक अत्याचाराचा प्रकार समोर आल्यानंतर युवा शिवप्रतिष्ठानच्या कार्यकर्त्यांनी शुक्रवारी सांगलीतील तीन कॉफी हाउसवर हल्लाबोल करत प्रचंड तोडफोड केली. काही कॉफीशॉपमध्ये अनैतिक प्रकार घडत असून संघटनेने कारवाईची सातत्याने केली होती. मात्र, प्रशासकीय दुर्लक्षानंतर प्रकार समोर आल्याने संतप्त कार्यकर्त्यांनी शुक्रवारी टोकाचे पाउल उचलले. या प्रकरणी

पोलीसांनी १६ जणांना ताब्यात घेतले आहे. विश्रामबागमधील शंभरफुटी रस्त्यावर असलेल्या एका कॉफीमध्ये एका अल्पवयीन मुलीला नेऊन तिला गुंगीचे पेय देऊन चित्रिकरण केले. या आधारे लैंगिक अत्याचार झाल्याची तक्रार संबंधित पिडीतने दिली. या प्रकरणी संशयित तरुण आशिश चव्हाण याला पोलीसांनी अटक केली आहे. दरम्यान, कॉफी शॉपमध्ये गैरप्रकार होत असून याचा बंदोबस्त करण्याची वारंवार मागणी युवा शिवप्रतिष्ठानच्या वतीने पोलीस ठाण्याकडे निवेदनद्वारे केली होती. मागणी केल्यानंतर अशा प्रकारांना काही प्रमाणात आळा बसत होता. मात्र, त्यानंतर असे

कॉफी शॉपवर युवा शिवप्रतिष्ठानच्या कार्यकर्त्यांनी कॉफीमध्ये घुसून आतील साहित्याची मोडतोड करत फलकाचे नुकसान केले. कॉफीमधील खुर्च्या, पडदे, टेबल बाहेर आणून मोडून टाकण्यात आले. शहरातील कॉफी हॅंग आँन, सन शाईन कॉफी, कॉफी डॅनस्को या विश्रामबाग परिसरातील तीन कॉफीमध्ये घुसून जोरदार तोडफोड केली. या तोडफोड प्रकरणी युवा शिवप्रतिष्ठानच्या १६ कार्यकर्त्यांना पोलीसांनी ताब्यात घेतले आहे.



## अमली पदार्थ तस्करीच्या गुन्ह्याची भीती घालून लाखोंची सायबर फसवणूक, आरोपीला राजस्थानवरून अटक

**■ मुंबई: विशेष प्रतिनिधी**  
अमली पदार्थ तस्करीप्रकरणात गुन्हा दाखल झाल्याची भीती घालून फसवणूक करणाऱ्या घामट्याला राजस्थान येथून अटक करण्यात आशिवर पोलिसांना यश आले. अटक आरोपीने मुख्य आरोपीला सायबर फसवणुकीसाठी मदत केल्याचा आरोप आहे. आरोपीने तक्रारदाराची साडेआठ लाख रुपयांची फसवणूक केली आहे. शिशुपाल शर्मा असे आरोपीचे नाव आहे. तक्रारदार व्यावसायिक असून त्यांना फेब्रुवारीमध्ये एक दूरध्वनी आला होता. दूरध्वनी करणाऱ्या

व्यक्तीने तो कुरियर कंपनीतून बोलत असल्याचे भासवले. त्यानंतर दूरध्वनी करणाऱ्या व्यक्तीने तक्रारदारांना नाव व माहिती विचारली. 'मरियम' नावाने विमानतळावर तुमची काही वस्तू असून त्यात अमली पदार्थ आहेत. याप्रकरणात आरोपीने त्यांच्या सायबर पोलीस अधिकाऱ्याशी संपर्क साधून त्याने त्याचे नाव प्रदीप सावंत असे सांगून स्कॉर्ड आयडीवर व्हॉइस कॉल करण्यास सांगितला. कारवाईची भीती दाखवून आरोपीने त्यांना त्याच्या खात्यात साडेआठ लाख

रुपये जमा करण्यास सांगितले. पोलीस अधिकारी समोर न येता परस्पर पैशांची मागणी करीत असल्यामुळे तक्रारदारांना संशय ओषध्याचे दुकान आहे. मुख्य आरोपींनी त्याला काही पैसे खात्यात येणार असल्याचे सांगितले होते. त्यामुळे शिशुपालने त्याचे बँक खाते वापरायला दिले होते. पोलिसांनी तपास करून फसवणूक झालेली रक्कम

गोठवली आहे. फसवणुकीच्या गुन्ह्यात शिशुपालला अटक करण्यात आली असून याप्रकरणी ओशिवरा पोलीस अधिक तपास करत आहेत.



